
СЪДЪРЖАНИЕ

ТЕМИТЕ В МЕДИИТЕ - 28.06.2023 13:59 
Изготвил Васил ЧОБАНОВ- пресслужба БТПП 

БТПП
БИЗНЕС, ДАНЪЦИ, ИНОВАЦИИ
РАБОТОДАТЕЛИ, ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО
ТЕМИ В РАЗВИТИЕ

БТПП - (БРОЙ НОВИНИ: 2)

Лидерите в бизнеса на Балканите ще бъдат отличени от деветото издание на Балканските бизнес награди, които
отново ще представят добрите примери в индустрията, предприемачеството, иновациите, екологичните решения и
устойчивото развитие.

Церемонията Balkan Business Awards 2023, организирана от международната платформа Global Leaders, ще
събере най-успешните в бизнеса на 14 юли в София. Партньорите на събитието ще направят номинации в
различни категории, за да представят успехите и неограничените възможности на индустрията на Балканите,
която се справи с поредната тежка криза - война на границите на полуострова.

Сред финалистите, определени от международно жури, е малката община Иваново, която ще бъде безспорен
конкурент в категория "Малка община с принос в развитието на бизнеса в региона".

Благоприятното разположение и наситеността с природни и културни забележителности, превръщат общината в
привлекателен център за инвестиране и развитие на бизнес. За създаване на оптимални възможности да се случи
това, общинска администрация – Иваново насочва усилията си към подобряване на инфраструктурата, като

през последните години е ремонтирана около 30% от цялата улична мрежа.

Неуморно се търсят проекти и програми за осигуряване на финансиране за рехабилитация на общинските пътища
и ВиК-мрежа. Значителен успех е постигнат в резултат на дългосрочна кореспонденция, срещи и разговори,
свързани с получаване на средства за ремонт на общинския път RSE 1108, представляващ основния достъп до
Археологически резерват "Скални църкви Иваново".
Общината съдейства активно на граждани и представители на бизнеса, предоставящи туристически продукти.

Днес в населените места в границите на общината функционират 38 места за настаняване, от които един хотел,
два семейни хотела, 11 къщи за гости, 17 стаи за гости, един апартамент за гости и 4 бунгала. От началото на 2022
г. до момента са издадени общо 164 разрешения за строеж на физически и юридически лица, значителна част от
които са за изграждане на фотоволтаични централи. По този начин общината се стреми да насърчи
производството на възобновяема енергия.
Ръководството на Община Иваново, както и цялата администрация, дава пример с устойчивото създаване на
благоприятни условия на живот и на труд, включително чрез развиване на регионалната икономика. Местната
власт е насочила усилията си към привличане и задържане на инвестиции за обезпечаване благополучието на
местното население.

Иваново се намира в Североизточна България, в Дунавската равнина и административна област Русе. В
административните граници на общината са включени 13 населени места, което поставя общината на второ място
по брой населени места в областта.

В скалите край старото село Иваново, сред живописната долина на река Русенски Лом, са позиционирани
Ивановските скални църкви.

Световна известност имат стенописите в църквата "Св. Богородица". Техните високи художествени качества са
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причина за включването им от ЮНЕСКО в списъка на световното културно наследство.

Партньори на събитието са Българска Търговско Промишлена Палата, Българо-Турската Търговско-индустриална
Камара, Гръцко-Българска Стопанска Камара, Българо-Македонска Търговска Камара и други.

--

Гена Събева е бизнес дама, предприемач и ментор с над 30 години професионален опит. Завършва магистърска
степен по "Интериорен дизайн" в Нов български университет. Управляващ партньор е в семейната компания за
управление на проекти в строителството "Събеви Груп" и развива собствена франчайз марка "ВИТ – Борсата за
матраци". Тя е инициатор и основен двигател на иновативния за България проект за рециклиране на матраци
"Рематрак". Esgnews.bg разговаря с нея за възможностите за рециклиране на матраци в България, добрите
примери в Европа и предизвикателствата пред мебелната индустрия.

Рециклирането на матраци е едно от най-големите предизвикателства в мебелната индустрия. Защо е толкова
трудно да се намери устойчив начин за рециклиране на матраци?

Не бих казала, че е трудно. По-скоро сега му е дошло времето. Матракът е едрогабаритен отпадък, чиято най-
съществена част е полиуретанът. Към момента все още няма политика за разделно събиране и насочване по
направления на едрогабаритните отпадъци – мебели, матраци, строителни отпадъци и т.н., така че те да не
попадат на депата, а директно от домакинствата да отиват в специализираните цехове за рециклиране. Работи се
в тази посока и в най-скоро време това ще се случи. Трябва да се замислим, трябва общините да се задействат. За
нас е най-важно да намерим правилния път на матрака от момента на неговото производство до площадката в
село Петърч, където механично го рециклираме.

Коя част от матрака може да се използва повторно?

В последните 10 – 20 години матраците се състоят основно от текстил, метал, дърво и полиуретан. За метала и
дървото пътят е ясен, за тях вече има намерени решения. За текстила има частични решения. Вече има фирми,
които превръщат текстила във вторични продукти. И остава полиуретанът, познат на хората като дунапрен, който е
най-голямото предизвикателство. Дунапрените са различни – някои се рециклират, други – не. На този етап ние
работим за механичното му рециклиране, смилане и превръщането му в изолация за строителството – така
наречения репрен. Този репрен ще може да се използва за настилки под мокети и килими, за топлоизолация и
шумоизолация на сгради, а защо не и за производство на матрачета за домашни любимци. Това е нашата идея –
да създадем и реализираме новия продукт репрен за широка употреба.

Какъв е пътят на старите матраци?

Пътят на матракът досега е: производител – склад – търговец – клиент – до кофите в кварталите – на сметището
заедно с всякакви други едрогабаритни отпадъци.

Нашата цел съвпада с тази на Европа – матраците да се разделят от останалите едрогабаритни отпадъци. Но за
да се рециклират, трябва да са сухи, тоест да не престояват до кофите и на сметищата. Ние търсим най-краткия
път на матрака от леглото до площадката в Петърч. Затова отправяме едно предизвикателство към общините.
Възнамеряваме да обявим състезание за най-много предоставени ни от тях матраци и на първите с най-много
събрани и доставени матраци, да върнем рециклирани матраци за нуждите на общинските социални заведения –
почистени, дезинфекцирани, обработени, готови за втори живот.

Тоест, идеята е от линейна структура да преминем към кръгова, защото ние насърчаваме и производството, но в
един момент можем да се задушим от твърде много продукти. Целта е да опитваме да не произвеждаме
анонимни продукти, а наистина да се произвеждат не повече, отколкото са необходими. Далеч съм от мисълта да
караме хората цял живот да ползват своите матраци, защото това не е хигиенично и може да отключи алергии и
други заболявания. Матраците се сменят на 7-10 години. Целта е да преминем към истинска кръгова икономика и
когато купиш и използваш матрак, след това да го върнеш през Рематрак.

Разкажете ни за Вашия демонстрационен проект за подготовка за повторна употреба и рециклиране на
употребявани матраци. Какво представлява той и каква е неговата цел?

"Демонстрационен проект за подготовка за повторна употреба и рециклиране на употребявани матраци" се цели
именно към това едрогабаритните битови отпадъци, в частност матраците, да бъдат намалени до минимум чрез
повторното им използване след обработка и чрез рециклиране на съставните материали, които го позволяват.
Създадохме център за подготовка за повторна употреба или рециклиране на матраци и генериране на вторичен
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продукт в село Петърч, Костинброд, което ще допринесе значително за опазването на околната среда.

Проектът "Рематрак" е една първа стъпка за последващо решение, генерално решение на това матраците да имат
ясен път и цикъл в България. Това е ново не само за България и за Балканите, но изобщо за Европа. Твърде
малко са местата с площадки за рециклиране на матраци, така че ние сме иновативни с нашия проект, който цели
да събира матраци от населението и да им даде втори живот – за една малка част това е преглед, почистване,
дезинфекциране и подготовка за вторична употреба, за друга – по-голямата част от старите матраци –
разделянето им на съставните им части, като всяка от тях поема по своето направление за рециклиране и
създаването на вторични продукти.

Освен това целим да мултиплицираме "Рематрак" – тоест, такива площадки да се създадат и на други места в
Българя и бихме могли да обучим общини, които имат депа за едрогабаритни отпадъци да правят това, което ние
правим на нашата площадка в Петърч. А също така на по-късен етап целта ни е и създаването на химичен завод, в
който да превръщаме полиуретанът в полиол – химикал за производство на полиуретан.

Може ли да ни посочите добри примери от други държави, които успешно рециклират матраци?

Във Франция всеки един мебелен магазин е задължен да вземе стария матрак на своя клиент при покупка на нов,
да плати и да го предаде на рециклатора. На никой не му хрумва да прави някакви други неща. Това също бихме
могли да го направим тук.

В Холандия, в различни части в населените места, имат добре затворени контейнери (защото целта на събирането
на матраци за рециклиране е те да бъдат чисти), като до всеки контейнер стои човек, който ги приема, защото и
там има проблем с това, че хората изхвърлят всичко в специализирани за един отпадък контейнери.
Контейнерите, които са само за матраци, са разположени от фирмата за рециклиране на места, след
предварително договаряне с общините или търговските обекти.

Холандската компания за механично рециклиране на матраци работи от десет години. Има изключително
модерна база с най-нови технологии и рециклира 1,5 млн. матраци годишно. До година се очаква Холандия да
въведе продуктова такса.

Северните народи са изключително еко ориентирани и са готови да платят за рециклиране и много се гордеят с
това. За тях е много важно да ги възприемат като такава нация и затова да си занесат матрака за рециклиране и
да платят 10 евро за тях не е абсолютно никакъв проблем.

Фирмите за рециклиране на матраци работят все повече върху това да се произвеждат нови матраци, които да са
сто процента рециклируеми. Към момента в България въобще не се говори за такова нещо.

Кога според Вас в България може да се случи това и какви са предизвикателствата, пред които се изправя
бизнесът у нас? Как могат да се разрешат те?

То вече се случва. Чрез Биоком, чрез проекта "Рематрак" то вече се случва, ние вече имаме цикъл. И бихме искали
подкрепата на общините, защото нашата площадка ще работи В2В – тоест, целта е не ние да събираме от врата на
врата матраците, а да си партнираме с общини, хотели и мебелни магазини, които да събират и да предават на
Петърч старите матраци. Имаме различни варианти, които можем да им предложим – със заплащане, без
заплащане. Така или иначе да се депонират матраците струва определена сума на тон, ние сме съгласни срещу
тази сума да ги приемаме в Петърч и да поемем цикъла.

За да се случи, ни трябва основно добро желание и някои законови промени, които да ни дадат възможност да го
превърнем в бизнес, защото, ако не го превърнем в бизнес, то не би било могло да бъде устойчиво по абсолютно
никакъв начин.

Последвайте ни и в Google Новини 

БИЗНЕС, ДАНЪЦИ, ИНОВАЦИИ - (БРОЙ НОВИНИ:
12)

Ако постоянно се отлага нещо, ще загубиш доверието. Това обяви подуправителят на БНБ Калин Христов в отговор
на въпрос по време на дискусия за еврото в рамките на Софийския икономически форум.

"При отлагането се нарушава доверието... Затова приеми стратегия и я приложи", е правилният подход според
него.

Посочи, че сред основните проблеми на България, когато става дума за изпълнението на критериите за влизане в
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еврозоната, е това, че са налице структурни проинфлационни фактори - миграцията на населението, затегнатият
пазар на труда, който влияе както върху търсенето, така и върху предлагането. В допълнение храните и
енергетиката заемат много по-голям дял в потребителската кошница, отколкото е това в ЕС.

Допълни, че по-високата от нужното инфлация в България е налице, но също, че според Маастрихтските критерии
тя е относителен критерий, защото се гледа през това как България се справя спрямо останалите в ЕС.

Напомни, че българската икономика е с най-голямото енергоемко потребление, което също е проинфлационен
фактор, защото ако енергийните цени останат по-високи отколкото през 2019 г., включително и заради зеления
преход, то това гарантира постоянното присъствие на структурен проинфалционен фактор.

Според него в тази ситуация на страната й трябва по-затегната фискална политика, но не проинфлационна.
"Трябва ни специфичен инструмент", посочи той.

Лихвените проценти се увеличават, но все още няма ръст на тези при кредитирането. Създали сме
проинфлационна глобална среда и на този фон трябва да говорим за присъединяването към еврозоната, каза
той.

Посочи, че в България има три стълба, около които трябва да се постави този за членството в еврозоната. Като
първи посочи политическия, в който посочи, че влиза това да се гарантира консенсус в обществото, че е
необходимо страната да се присъдени към еврото и сега е правилният момент.

"Валутата е като език. Когато се опиташ да го промениш, това ще влияе на всички. Затова е необходимо да убедим
обществото, че това е в негова полза", смята той. Като следващи посочи макроикономическите въпроси и
техническата подготовка за въвеждането на еврото. "Някои смятат, че е нещо лесно и много прозаично, но имаме
много технически подробности, с които трябва да се справим", подчерта той.

Даде пример с критериите от Маастрихт, които според него, исторически погледнато, "винаги сме били уверени, че
спазването ще бъде лесно, но текущата ситуация показва, че не стоят така нещата", подчерта той.

Обяви, че бюджетният дефицит трябва да е нисък не само в рамките на една година, а че това ще е устойчиво.
Същото важи и за инфлацията.

"Не можем да изпълним само един критерий и да убедим ЕЦБ, че сме устойчиви", подчерта Христов

Посочи, че към момента инфлацията в България надвишава с 5.4 проценти пункта тавана, под който трябва да
слезе. Напомни, че разминаването е налице още от есента на 2021 г. и оттогава става все по-голямо.

Първоначално скокът в инфлацията се дължеше на шок в доставките, на енергийните цени. Тази година енергията
поевтиня, доставките са в наша полза, цените на храните също намаляват, но това поевтиняване на едро не се
отразява реално на цените на дребно, въпреки че ръстът на цените на храните на глобалната арена е
отрицателен, в България все още остава положителен, анализира той. Допусна, че може тук да е налице проблем
с микроструктурата с веригите на продажби на дребно.

Някои цени започнаха да падат, макар и не колкото биха искали потребителите

По-рано в рамките на същия форум финансовият министър Асен Василев отбеляза, че инфлацията вече спада,
макар и не толкова бързо като тази в ЕС, като обяви, че причината е същата като тази, поради която се покачи по-
бързо - защото цените на енергията и храните поскъпнаха много, а те формират 60% от потребителската кошница
при 40% техен дял от европейската.
Обяви, че еврокомисията и ЕЦБ са готови да предложат на България "същия подход като на Хърватия, така че
през следващите месеци ще се доближим до спазването на критериите".

Активизиране на икономическото сътрудничество с Аржентина обсъди зам.-министър Щонова със зам.-секретаря
в министерство на външните работи Клаудио Розенцвайг

Възможностите за активизиране и задълбочаване на търговско – икономическото сътрудничество между
България и Аржентина обсъдиха заместник-министърът на икономиката и индустрията Ирина Щонова и Клаудио
Розенцвайг, заместник-секретар по външната политика в Министерство на външните работи, международната
търговия и вероизповеданията на Аржентина.

Акцент в разговорите по време на срещата, състояла се в министерство на икономиката и индустрията беше
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провеждането на Първата сесия на Смесена българо-аржентинска комисия за двустранно икономическо
сътрудничество.

Представено беше предложението на аржентинската страна да бъде домакин на първата сесия на Комисията
през настоящата година. Беше дискутирана възможността паралелно със заседанието на българо-аржентинската
комисия да бъде организиран и бизнес форум, което ще разшири възможностите за партньорство между
компании от двете страни.

"Има висок потенциал за развитие на сътрудничеството в различни сектори. Провеждането на смесена комисия
ще се отрази благоприятно и за повишаване на търговския оборот", заяви зам.-министър Щонова.

През 2022 г. българският износ за Аржентина е нараснал с 54.7 % спрямо предходната година, стокообменът за
2022 г. между двете държави възлиза на 41.89 млн. щ.д.

В разговорите участва и Н. Пр. г-н Алфредо Нестор Атанасоф, Посланик на Аржентина в Република България.

Кандидатът за кмет на столицата, издигнат от ПП, ДБ и "Спаси София", с подкрепата на "Екипът на София", е
предприемач и съосновател на "Телерик", инвеститор в сферата на технологиите и иновациите, филантроп. Той се
оказа първата публично обявена номинация за кмет на столицата няколко месеца преди местните избори.

Васил Терзиев е роден на 9 юни 1978 г., завършил е Първа английска езикова гимназия в София, след което
Американския университет в Благоевград със специалност "Бизнес администрация". Женен, с две деца.

Най-известен е като съосновател и изпълнителен директор на "Телерик", компания глобален доставчик на
инструменти и решения за разработка на софтуер и управление на съдържание. През 2014 г. компанията е
продадена за 262,5 милиона долара, което за онзи момент е най-голямата сделка в историята на българската
стартъп екосистема.

Терзиев има ключова роля в развитието на технологичната и иновативна екосистема в България чрез
многобройните си инициативи и инвестиции. Освен това подпомага привличането на инвестиции в множество
бизнеси в България.

През 2009 г. той е ключовият двигател зад основаването на Телерик Академия – проект на компанията за
обучение на квалифицирани софтуерни специалисти. Академията предоставя интензивен и безплатен 12-месечен
тренировъчен курс за хора, които търсят кариера в разработването на софтуер, QA или техническа поддръжка.

От създаването си Академията е помогнала на над 10 000 души да започнат работа в ИТ сектора. С програми,
реализирани в над 50 града в цялата страна, Академията е обучила повече от 20 000 ученици от създаването си
през 2010 г. Близо 93% от възпитаниците на училището са направили успешна професионална кариера в областта,
избирайки да останат да работят в България.

През 2017 г. Терзиев става управляващ съдружник в Eleven Ventures, фонд за рисков капитал в ранен етап,
базиран в България, който е инвестирал в някои от най-емблематичните технологични компании в Югоизточна
Европа.

Признат като един от най-добрите инвеститори в региона. Съосновател е и на бизнес инкубатора "Кампус Екс",
чиято цел е да създава благоприятна среда за стартиращи компании.

През май 2023 г. той се оттегля от позицията си на партньор във фонда, за да се отдаде на обществена дейност и
днес вече официално назована причината – борбата за кметското място в София.

Васил Терзиев подкрепя множество благотворителни инициативи в областта на здравеопазването,
образованието, спорта, социалното подпомагане, оказването на помощ при бедствия и много други. Осигурява
стипендии на студенти за обучение в чужбина и подкрепя редица институции в областта на образованието.

Терзиев е бил член на управителните съвети на образователната организация "Заедно в час" и на Американския
университет в България.

Васил Терзиев е носител на множество награди за принос към обществото и бизнеса:

Награда за индустриален мениджмънт "Атанас Буров" (2015)

"Христо и Евлоги Георгиеви" (2016)
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"Сделка на годината" на българското Министерство на икономиката (2014)

"Екосистемен герой на годината" от BESCO (2020)

"Най-щедър индивидуален дарител" от SOS Kinderdorf (2017)

"Топ донор" от Тук-Там (2021)

"Посланик на HelpKarma" (признат за най-щедрия индивидуален донор на платформата), пише още в биографията
му.

Снимка: БТА

Източник: dir.bg

е кандидатът на "Продължаваме промяната - Демократична България" и "Спаси София" за кмет на София.
Кандидатурата му бе обявена на специално събитие в Sofia Event Center.

Васил Терзиев е предприемач, завършил е бизнес администрация в Американския университет в България. Той е
един от основателите на IT компанията "Телерик". През 2014 г. тя беше купена от американската Progress с
рекордна за региона сделка за 262.5 млн. долара. Терзиев е и съосновател на "Телерик Академия" и Campus X –
проекти, които участват активно и помагат за развитието на IT и стартъп сферата в България.

На този етап няма никаква яснота коя ще бъде номинацията на ГЕРБ за поста. Като евентуален кандидат за кмет
се спрягаше името на председателя на СОС Георги Георгиев, но лидерът на ГЕРБ обяви, че за поста има харесан
друг кандидат. Кой е той се пази в тайна. ОЩЕ:

Сподели с твоите приятели

Вижте всички от Actualno.com

Още от СОФИЯ:

Ресторанти и фирми с над 50 души ще плащат заплати само по банков път, ваучерите за храна стават
електронни, чуждестранни големи вериги и банки с по-висок данък печалба от догодина

Компаниите ще са задължени да декларират касовите си наличности всеки месец при подаване на справките-
декларации по ДДС, ресторантьорите ще са длъжни да плащат заплатите на персонала си само по банков път, а
клиентите им ще могат да откажат да платят сметката, ако заведението не издаде касов бон. Това са част от
предложенията за промени в данъчните закони, които са разписани в преходните разпоредби на законопроекта
за бюджет 2023. Той беше представен в сряда от финансовия министър Асен Василев, който заяви, че няма да се
правят промени в основните данъци, но за сметка на това държавата ще се опита да затегне контрола по
плащането им. Промените, ако бъдат одобрени от депутатите, ще се задействат с приемането на бюджета,
планирано за началото на август.

Иначе бюджет 2023 е изготвен при разчети за 2.5% от БВП дефицит на касова основа и 3% на начислена (т.е. по
методологията на ЕК). Номинално минусът се свива до 4.6 млрд. лв. за тази година - далеч по-нисък спрямо 12-те
милиарда, които беше изчислил служебният кабинет.

Оптимизацията е за сметка на очаквани повече приходи (около 1.33 млрд. лв. повече от данъци, 830 млн. лв. от
дивиденти на държавните дружества и евентуално второ плащане по Плана за устойчивост) и свиване на някои
разходи - за инвестиции и за издръжка. От думите на Васлев индиректно стана ясно, че има още резерви в
капиталовите разходи и вероятно и след редуцирането им някои от тях ще останат неизпълнени до края на
годината.
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Василев определи приходите като "напрегнати, но изпълними". И допълни, че на НАП с текстове в преходите и
заключителните разпоредби на проекта, е вменено затягане на контрола по деклариране на доходите, внасянето
им и предварителен контрол върху данъкоплатците, така че без да се натоварва бизнесът, проверките да са по-
целенасочени - към фирми, които по една или друга причина може да бъдат идентифицирани като неизрядни.

В доклада към проектобюджета се посочва, че очакваният положителен ефект за бюджета от предвидения пакет
от мерки за повишаване на събираемостта е в размер на общо 1.27 млрд. лв. за периода 2023-2024 г.

Какво се променя

- Дружества с персонал 50 или повече души ще са длъжни да изплащат заплатите на наетите само по банков път.
Това задължение ще важи и за работодатели, извършващи доставка на ресторантьорски и кетъринг услуги,
независимо колко хора работят за тях.

- Дивидентите, независимо от тяхната стойност, също ще трябва да се изплащат само по банков път. Промените са
разписани в Закона за ограничаване на плащанията в брой.

- Министерството предлага и една интересна идея, разписана като промяна в Закона за ДДС - ако ресторант или
кетъринг фирма не издадат касова бележка при плащане на сметката, клиентът има право да не я плати.

- Предложението, което засяга най-много бизнеси, вероятно е свързано със справките-декларации по ДДС.
Министерството на финансите предлага с тях компаниите да подават информация всеки месец за предходния
данъчен период за "общата сума на налични парични средства в касите", както и "размер на вземания по разчети
със собственици и персонал, когато надхвърлят праг от 10 хил. лв. По последни данни над 300 хил. дружества са
регистрирани по ДДС.

- Екипът на Василев е прегърнал идеята на служебния кабинет да се въведе задължително предварително
деклариране на данни за превозите на стоки с висок фискален риск. Такива са например месо, риба, яйца, мляко,
плодове и зеленчуци и т.н. (виж пълния списък тук). Това изискване ще е за стоки, чийто превоз започва от
територията на друга държава - членка на Европейския съюз или трета страна и завършва на територията на
България или започва от територията на страната и завършва на територията на друга държава членка, както и
превози на територията на страната. Очакваният ефект за тази година е 530 млн. лв. повече приходи и 740 млн. лв.
допълнително догодина.

- Министерството предлага и две идентични промени в Закона за кредитните институции и в Закона за пазарите на
финансови инструменти, с които се дава право на публичните изпълнители, заедно с органите по приходите да
имат достъп до защитена информация, съответно банкова и търговска тайна. "Такова правомощие ще предостави
възможност на публичния изпълнител в НАП да разполага с информация за фактите и обстоятелствата, засягащи
наличностите и операциите по сметките и влоговете на клиентите на банката и със сведения за притежавани
финансови инструменти", се посочва в мотивите. Освен информация за банковите сметки промяната дава право
на данъчните да получават и информация от инвестиционни посредници за инвестициите на длъжника в ценни
книжа (акции, облигации и т.н.)

- Въведен е акцизен календар за поетапно увеличаване на ставките за цигари и тютюневи изделия за период от
четири години. Предлага се течностите за електронни цигари, несъдържащи никотин, и заместителите на тютюна,
съдържащи никотин, също да се облагат с акциз.

- До края на юни ще действа намалена ставка на 9% на ДДС за природен газ и тази за доставките на
топлофикациите. От 1 юли ДДС за тях става отново 20%. За останалите ДДС преференции ще се решава с бюджета
за 2024 г.

- От началото на следващата година се въвежда минимален 15% данък за мултинационалните компании в ЕС в
областта на корпоративното облагане. По силата на евродиректива "всички дружества, които са част от
многонационални или национални групи предприятия с годишни приходи в консолидираните финансови отчети на
крайното образувание майка на групата през поне две от четирите данъчни години, непосредствено
предшестващи текущата данъчна година, от най-малко 750 млн. евро, които се намират в държава-членка на ЕС, в
която се облагат с ниска данъчна ставка, т.е. по-ниска от 15%, каквато е и България, ще подлежат на облагане с
този допълнителен данък". В българският случай според Василев промяната засяга големите ритейлъри и
финансовата сфера, като очакванията са догодина в бюджета да влязат допълнително около 250 млн. лв.

- Преди да направят плащане към компания, която изпълнява договор по обществена поръчка, публичните
структури (с някои изключения) ще са задължени да уведомяват НАП и Митниците за предстоящи плащания от
бюджета към физически и юридически лица. Плащанията ще са по сключени договори на стойност над 10 хил. лв.,
както и за предявени изпълнителни листове на стойност над 1 000 лв.

- Предлага се и като условие за извършване на преглед за техническа проверка на превозно средство да са
заплатени глобите по влезли в сила наказателни постановления и фишове за нарушения. В момента се изисква
само да е платен местния данък. Всеки собственик на МПС ще е длъжен да даде имейл, на който ще му се връчват
фишовете за пътни нарушения.

Осигурителните прагове се променят



- Минималният осигурителен доход за самоосигуряващите се от 1 януари 2023 г. се запазва на 710 лв., но от от 1
август 2023 г. нараства на 780 лв. За 2024 и 2025 г. е до нивото на минималната работна заплата, която ще е 50%
от средната.

- Минималният осигурителен доход за земеделските стопани и тютюнопроизводителите нараства на 780 лв. от 1
август тази година. За 2024 и 2025 г. е до нивото на минималната работна заплата, която ще е 50% от средната.

- Максималният осигурителен доход остава на същото ниво - 3 400 лв.

- Квотата за ваучери за храна и сметки се увеличава с 400 млн. лв. до 1.4 млрд. лв. Ваучерите ще станат
електронни.

Васил Терзиев е кандидатът за кмет на столицата, издигнат от ПП, ДБ и "Спаси София", с подкрепата на "Екипът
на София", е предприемач и съосновател на "Телерик", инвеститор в сферата на технологиите и иновациите,
филантроп. Той се оказа първата публично обявена номинация за кмет на столицата няколко месеца преди
местните избори.

Васил Терзиев е роден на 9 юни 1978 г., завършил е Първа английска езикова гимназия в София, след което
Американския университет в Благоевград със специалност "Бизнес администрация". Женен, с две деца.

Най-известен е като съосновател и изпълнителен директор на "Телерик", компания глобален доставчик на
инструменти и решения за разработка на софтуер и управление на съдържание. През 2014 г. компанията е
продадена за 262,5 милиона долара, което за онзи момент е най-голямата сделка в историята на българската
стартъп екосистема.

Терзиев има ключова роля в развитието на технологичната и иновативна екосистема в България чрез
многобройните си инициативи и инвестиции. Освен това подпомага привличането на инвестиции в множество
бизнеси в България.

През 2009 г. той е ключовият двигател зад основаването на Телерик Академия – проект на компанията за
обучение на квалифицирани софтуерни специалисти. Академията предоставя интензивен и безплатен 12-месечен
тренировъчен курс за хора, които търсят кариера в разработването на софтуер, QA или техническа поддръжка.

От създаването си Академията е помогнала на над 10 000 души да започнат работа в ИТ сектора. С програми,
реализирани в над 50 града в цялата страна, Академията е обучила повече от 20 000 ученици от създаването си
през 2010 г. Близо 93% от възпитаниците на училището са направили успешна професионална кариера в областта,
избирайки да останат да работят в България.

През 2017 г. Терзиев става управляващ съдружник в Eleven Ventures, фонд за рисков капитал в ранен етап,
базиран в България, който е инвестирал в някои от най-емблематичните технологични компании в Югоизточна
Европа.

Признат като един от най-добрите инвеститори в региона. Съосновател е и на бизнес инкубатора "Кампус Екс",
чиято цел е да създава благоприятна среда за стартиращи компании.

През май 2023 г. той се оттегля от позицията си на партньор във фонда, за да се отдаде на обществена дейност и
днес вече официално назована причината – борбата за кметското място в София.

Васил Терзиев подкрепя множество благотворителни инициативи в областта на здравеопазването,
образованието, спорта, социалното подпомагане, оказването на помощ при бедствия и много други. Осигурява
стипендии на студенти за обучение в чужбина и подкрепя редица институции в областта на образованието.

Терзиев е бил член на управителните съвети на образователната организация "Заедно в час" и на Американския
университет в България.

Васил Терзиев е носител на множество награди за принос към обществото и бизнеса:

Награда за индустриален мениджмънт "Атанас Буров" (2015)

"Христо и Евлоги Георгиеви" (2016)

"Сделка на годината" на българското Министерство на икономиката (2014)

Заглавие: Васил Терзиев официално издигнат за кмет на София. Кой е той?
Дата: 28.06.2023 09:08
Медия: vEvesti.bg

https://vevesti.bg/279875/vasil-terziev-ofitsialno-izdignat-za-kmet-na-sofia-koy-e-toy/


"Екосистемен герой на годината" от BESCO (2020)

"Най-щедър индивидуален дарител" от SOS Kinderdorf (2017)

"Топ донор" от Тук-Там (2021)

"Посланик на HelpKarma" (признат за най-щедрия индивидуален донор на платформата), пише още в биографията
му.

Кои да са приоритетите в новата Стратегия за работата на Българската банка за развитие за периода 2024-2026 г.
обсъдиха ръководството на банката и представители на националните работодателски организации, водещите
синдикати и Националното сдружение на общините в Република България. В събитието взе участие и зам.-
министърът на иновациите и растежа Мартин Гиков.

За първи път от създаването на ББР целите и приоритетите й ще бъдат определени заедно с бизнеса,
синдикатите и местната власт, които са част от Консултативния съвет към ББР. На срещата беше направена и
презентация на мисията и стратегическите цели на националните банки за развитие в Европа, които имат
антициклична роля, предоставят рискови заеми и изпълняват мерки при провеждане на държавна политика,
често със социални и екологични ефекти.

"Този дебат е изключително важен и навременен. Ролята на държавата в него е ключова, защото в диалог с
банката, бизнеса, синдикатите и местната власт следва да се очертаят актуалните стратегически цели и
приоритети на ББР, които са функция от следваната от държавата политика", каза председателят на Надзорния
съвет на банката доц. д-р Росен Карадимов.

Заместник-министърът Мартин Гиков подчерта, че ББР е важен инструмент за провеждане на държавната
политика за подпомагане на МСП и на най-засегнатите сектори на икономиката.

"От страна на МИР е изключително важно да присъстваме там, където се чува гласът на бизнеса и на институциите,
за да знаем как да калибрираме по най-добрия начин финансовите инструменти в подкрепа на бизнеса в
България", каза Гиков.

По стартиралата през юни програма на ББР за ускорено усвояване на европейски средства вече са одобрени 6
проекта за близо 4,5 млн. лв., а още 6 са в процес на одобрение.

Членовете на Консултативния съвет бяха запознати и с предимствата на подготвяната програма за финансиране
на фирми със сключен договор за изпълнение на строително-монтажни работи за постигане на енергийна
ефективност на сгради.

Консултативният съвет към ББР беше създаден през февруари 2023 г. Целта му е да се осигури директна връзка
между банката и бизнеса, оптимизиране на процеса за създаване на нови финансови продукти и подпомагане на
обществения контрол върху дейността на ББР.

Вихрен Славчев, съосновател и изпълнителен директор на Мнемоника разказва пред Pixelmedia.bg за
предимствата на новата директива и как компанията може да помогне на бизнеса да изпълни нейните
изисквания

Въпросите зададе Александър Александров

ВЪПРОС: Готови ли са българските финансови компании за новата директива DORA?

ОТГОВОР: През последните десет години българските финансови компании се научиха да спазват всички

Заглавие: ББР стартира дебата за създаване на новата си Стратегия 2024-2026 г. с бизнеса, синдикатите и
общините
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изисквания, налагани им от редица директиви и регламенти. Дори и към момента финансовите компании да не са
в пълна готовност за DORA, то те със сигурност имат желание да изпълнят нейните изисквания, за да са сигурни,
че при сериозни оперативни смущения, те ще бъдат устойчиви.

ВЪПРОС: Как ще се отрази директивата на бизнеса с финансови услуги у нас и в частност на бързо развиващия се
през последните години финтех сегмент?

ОТГОВОР: DORA със сигурност ще повлияе както на всички, които се занимават с финансови услуги, така и на
финтех сектора. Тези компании ще се подсигурят с още едно ниво на защита, което ще им предостави възможност
да управляват по-добре рисковете, да предвиждат с по-голяма точност и да реагират своевременно на заплахи,
които са специално таргетирани към тях. Смятам, че по този начин бизнесът с финансови услуги и финтех
компаниите ще се развият още по-стремглаво, давайки пример на всички останали сектори как високото ниво на
защита, осигуряващо им известна доза спокойствие, им позволява да се фокусират върху основните си дейности, от
които произлизат техните приходи.

ВЪПРОС: А как ще повлияе DORA на потребителите на финансови услуги в Общността?

ОТГОВОР: Дигитализацията и глобалното нарастване на дистанционната работа помогнаха да се постави
началото на вълна от киберпрестъпления. В резултат на това финансовите институции са изправени пред
множество заплахи за тяхната оперативна стабилност, включително кибератаки, системен срив, кражба на данни,
ransomware и др. Като се има предвид въздействието върху потребителите, не е изненада, че новото
законодателство и разпоредби се приемат в световен мащаб.

Законът на ЕС за цифрова оперативна устойчивост (DORA) е един от няколкото предстоящи законодателни акта
на ЕС, включително актуализираната Директива за мрежова и информационна сигурност (NIS2), Закона за
киберустойчивостта и Закона за киберсигурността на ЕС, предназначени да защитават и подобряват сигурността и
стабилността на операциите с финансови услуги. DORA със сигурност ще предостави на потребителите по-голяма
сигурност и ще повиши доверието в компаниите, които оперират по един или друг начин с техните финансови
средства.

ВЪПРОС: Новата евродиректива ще регулира и доставчици на услуги за криптоактиви. Очаквате ли тя да направи
по-сигурен и надежден този сегмент, който до сега се развива малко или много хаотично?

ОТГОВОР: Със сигурност ще предостави възможност на този сегмент да се подреди, да се провери и да се
подсигури, което ще повиши и доверието в доставчици на услуги за криптоактиви. Директивата има за цел да
подкрепи иновациите и разпространението на нови технологии, като същевременно защитава потребителите и
инвеститорите.

ВЪПРОС: Какви решения предлага Мнемоника във връзка с въвеждането на директивата DORA?

ОТГОВОР: Мнемоника може да помогне на компаниите да изпълнят изискванията на DORA като им предложи
одити, оценка на риска, можем да тестваме стабилността на информационните системи и приложения, които
използва компанията. Също така предлагаме и изграждане на системи и процеси за докладване на ИКТ
инциденти. На разположение сме на бизнеса да провеждаме консултации и всички необходими действия, за да
може те да изпълнят изискванията на DORA, без това да рефлектира на техните бизнес процеси.

Ние от Мнемоника постоянно провеждаме обучения и семинари на различни теми, свързани с регулаторна
съвместимост. Нашето разбиране е, че искаме да повишим нивото на запознатост относно различни директиви и
регламенти, касаещи бизнеса. Само когато има осъзнатост и достатъчно информация, нашите клиенти могат да
изпълнят изискванията към тях и така заедно да повишаваме нивото на сигурност, устойчивост и прогрес.

Министърът на финансите Асен Василев разкри, че България води преговори с Европейската комисия за
въвеждане на еврото като паралелна валута по сделки през 2024 г. – т.е. преди евентуалното ни влизане в
еврозоната.

Василев заяви това по време на отговори на въпроси след представянето на параметрите в Бюджет 2023 тази
сряда, но не даде повече подробности.

"Нека да си проведем всички разговори с Европейската централна банка и ЕК и ако има промяна по плана за
еврото, тя ще бъде своевременно коментирана", каза министърът.

Той обясни какво означава еврото у нас да се прилага като паралелна валута: "Знаете, че в България в момента
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две фирми могат да извършват сделки в евро, но физическите лица нямат право да извършват сделки в евро, както
и да си получаваме заплатите в евро. Знаем, че има държави, както е Черна гора, която всъщност позволява на
доброволен принцип тези сделки да се извършват. Тоест, ако две лица искат и могат да извършват сделки в евро,
това да могат да го направят, без държавата да ги ограничава. В момента сделките, които са на физически лица
като крайни продажби, заплати, по закон се извършват само в левове", каза Василев.

Ако Европейската комисия и Европейската централна банка дадат подобно разрешеие, фирмите в България ще
имат възможност на доброволен принцип да реализират сделките си или в левове, или в евро.

Преди Василев е коментирал и възможността няколко месеца преди влизане в еврозоната – 6 или 12 например –
в магазините да има етикети с цените и в левове, и в евро, за да може българските граждани да се приспособят
по-лесно в прехода към европейската единна валута.

Черна гора например въведе еврото като официална валута през 2002 г., но направи това без съгласието на
еврозоната и Европейската централна банка (ЕЦБ), според изданието Emerging Europe. Преди това – през 1999 г.,
страната въведе германската марка като паралелна валута на югославския динар, за да предотврати нов пристъп
на хиперинфлация.

През ноември 2000 г. Черна гора направи пълен преход към германската марка, като се отказа изцяло от динара,
и впоследствие към еврото – през 2002 г.

Косово тръгна по подобен път, като също прие еврото през 2002 г., за да замени въведената по-рано германска
марка. Подобно на Черна гора, страната продължава да използва еврото и до днес.

Що се отнася до влизането на България в еврозоната, страната ни се отказа от членство от 1 януари 2024 г., като
аргументите на бившия финансов министър Росица Велкова-Желева от служебния кабинет на Гълъб Донев бяха,
че не отговаряме на определени критерии, например този за инфлацията.

Снимка: БГНЕС

Източник: actualno.com

Близо 2,5 млрд. лева са предвидени за финансиране на концепции за Интегрирани териториални инвестиции
(ИТИ) по ПРР 2021-2027 г.

Започва кандидатстването по Програма "Развитие на регионите" 2021-2027 г., която се управлява от
Министерството на регионалното развитие и благоустройството. Единните указания за кандидатстване с
концепции за Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) са утвърдени, а процедурата е официално отворена в
ИСУН. Крайният срок за подаване на концепции за ИТИ е 27.09.2023 г. Програма "Развитие на регионите" 2021-
2027 г. е с общ бюджет от 3,6 млрд. лева от Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР). Предвидените
средства за интегрирано териториално развитие на регионите по Приоритет 2 на програмата са близо 2,5 млрд.
лева.

С публикуването на процедурата на практика започва изпълнението на новия подход за инвестиции в подкрепа на
провеждане на устойчива и балансирана регионална политика. Новият интегриран териториален подход по своята
същност е механизъм за многостепенно и многосекторно управление на регионалната политика, тъй като изисква
ангажираност на местни, регионални и национални заинтересовани страни в неговото разработване, изпълнение
и наблюдение. Инвестиции ще се планират и изпълняват при спазване на принципа "отдолу – нагоре" на
съответната територия в партньорство и със "споделена отговорност" в структурирането и реализирането му,
отчитайки местните нужди и потенциал. Синергичният и интегриран инвестиционен процес на целевите територии
ще бъде постигнат чрез изпълнение на приоритетни проекти в секторни политики с най-висока добавена стойност.

Основите на реформата в регионалното развитие бяха положени през 2019 г., когато са разработени структурата и
методите за нейното прилагане. С Решение на Министерския съвет № 335 от 7 юни 2019 г. е предвидено в
допълнение към ресурса на Програмата за развитие на регионите, всяка от програмите, съфинансирани от
Европейските фондове за програмен период 2021-2027 г., с изключение на Програмата за транспортна
свързаност, Програмата за храни и основно материално подпомагане и Програмата за техническа помощ, да
заделят ресурс в размер на поне 10 % от финансирането си за ИТИ.

За постигане на целите на реформираната регионална политика и децентрализацията на органите за управление
на регионално ниво, както и структуриране на новия подход, бяха изпълнени и съвместни проекти на МРРБ със
Световна банка и с Организацията за икономическо сътрудничество и развитие. В резултат от работата и
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получените препоръки бяха инициирани промени в Закона за регионално развитие (ЗРР) и в Правилник за
прилагането му.

Последните промени в нормативната уредба за управление на средствата от ЕС, регламентиращи новия
регионален подход, бяха част от етапните цели, включени и приети като успешно изпълнение от ЕК в първото
искане за плащане по Националния план за възстановяване и устойчивост.

Същевременно с изменението на ЗРР от 2020 г. се прецизира системата от структура и документи за планиране,
програмиране и управление на регионалното и пространствено планиране и провеждане на успешна реформа в
регионалната политика. Оптимизацията на стратегическите документи за изпълнение на политиката за
регионално и пространствено развитие промени структурата и разшири функциите и правомощията на
Регионалните съвети за развитие (РСР), които да изпълняват дейности по предварителен подбор на проектни
идеи, финансирани от различни източници. С това се поставя началото на процеса по децентрализация и
регионализация чрез засилване на ролята на второ ниво на управление.

Изискванията и правилата за подготовка, подаване, оценка, предоставяне на финансиране и изпълнение на
конкретни проектни предложения ще бъдат предмет на отделни Насоки за кандидатстване, разработени от
съответните Управляващи органи на участващите програми. Повече информация за ПРР 2021-2027 г. и ИТИ
можете да откриете на www.bgregio.eu и на сайта на МРРБ – https://www.mrrb.bg/.

Източник: https://www.mrrb.bg/

Влизането в еврозоната е приоритет в предложения от Министерството на финансите законопроект за държавния
бюджет на Република България за 2023 г. Заложеният в него дефицит до 3% от БВП е важен за България, тъй като
това е един от икономическите показатели, въз основа на които се оценяват страните, които искат да въведат
еврото. Ключово е да запазим Маастрихтските критерии, с изключени на инфлацията, която не зависи от нас, а от
външни фактори, но напоследък намалява доста бързо. Това заяви премиерът акад. Николай Денков пред
журналисти в специализирания учебно-тренировъчен комплекс "Црънча", където присъства на деня за
демонстрация на способностите на Специалните сили на Българската армия "Stealth Dagger - 23".

Министър-председателят подчерта, че влизането в еврозоната не трябва да бъде за сметка на заплатите, хората и
пенсиите и посочи, че държавният бюджет за 2023 г. е с фокус върху социалните плащания. Според акад. Денков
заложеният растеж на БВП от 1,8% също изглежда изпълним.

Премиерът посочи още, че трябва да се планират разходи за инвестиции и капиталови разходи на проектен
принцип. По този начин ще се преустанови практиката на неефективно и непрозрачно отпускане на средства с
Решения на Министерския съвет в края на годината.

Акад. Денков увери, че ще има финансиране за вече готовите проекти, в ползва на отбраната, като за 2025 г. е ще
бъдат отделени повече средства. Тогава страната ни ще изпълни и заложения от НАТО минимум от 2% от БВП на
средствата, които се отделят за отбрана. "Когато се планират проектите и самото финансиране, от една страна е
важно как българската армия да получава собствена сила и мощ, за да отбранява държавата, хората и
територията. От друга страна, едновременно с това тя трябва да се интегрира с общите сили на НАТО, защото само
заедно можем да бъдем достатъчно силни, така че никой да не посмее да помисли да наруши нашата територия",
каза премиерът.

Министър-председателят очерта и темите, които ще бъдат на дневен ред по време на заседанието на
Европейския съвет. Сред тях са Шенген, еврозоната, мигрантският поток и създаването на координационен
център у нас за опазване на източната ни граница, законодателната програма на България.

По отношение на провелата се вчера лидерска среща в Народното събрание между ПП-ДБ и ГЕРБ-СДС
премиерът посочи, че трябва да се работи с търсене на консенсус, тъй като подготовката на коалиционно
споразумение изисква месеци. "Кога ще бъде подписано споразумението трябва да решат парламентарните
групи. Големият проблем в момента не е как работи правителството, защото ние успяваме да си вършим работата.
Трябва да се реши как да се осигури законодателната програма, без която няма смисъл цялото усилие", заяви
акад. Денков. По думите му напрежението е основно по отношение на гласуването на законопроектите. /БГНЕС
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Финансовият министър Асен Василев представи в сряда проектoбюджет за 2023 г., който Министерството на
финансите (МФ) публикува във вторник вечерта.

Очаква се Министерският съвет да приеме бюджета до края на месеца, а през юли да бъде гласуван в
парламента, за да влезе в сила от 1 август.

Предвиденият в проекта бюджетен дефицит е в размер 3%, за да бъде спазен критерият за влизане на страната в
еврозоната. Не са предвидени вдигане на данъци и орязване на социални разходи.

Проектът обаче допуска възможни забавяния на траншовете по Плана за възстановяване и устойчивост (ПВУ),
който България договори с Европейската комисия през 2022 г.

"Проектът на бюджета е разчетен с дефицит при начислена основа от 3% и на касова основа – 2,5 на сто.
Разликата е от парите от Плана за възстановяване и устойчивост (ПВУ), които се очакват от Брюксел", каза
Василев пред журналисти.

Какво съдържа проектът

Проектът на МФ предвижда максималният размер на държавния дълг към края на 2023 г. да не надвишава 40,6
млрд. лв., а в края на 2024 г. и през 2025 г. да достигне съответно до 49,6 млрд. лв. и 59,5 млрд. лв.

Минималният размер на фискалния резерв към 31 декември 2023 г. е предвиден да остане колкото заложения в
Бюджет 2022 – 4.5 млрд. лв.

Предвидено е значително увеличение на капиталовите разходи през 2024 г. и 2025 г. – съответно до 13,4 и 12,7
млрд. лв. в сравнение с 5,6 млрд. лв. за 2022 г. Вследствие на това се очаква държавният дълг да достигне 25,1% в
края на 2024 г. и до 28,3% от брутния вътрешен продукт (БВП) в края на 2025 г.

Отразено е увеличението на минималната работна заплата от 1 януари от 710 на 780 лв. За предучилищно и
училищно образование през 2023 г. са осигурени допълнителни 558,6 млн. лв. Голяма част от тях са за
продължаване на политиката за увеличение на заплатите на педагозите до достигане на средна заплата не по-
малко от 125% от средната за страната през 2023 г.

Предвидени са средства за запазване на увеличението от 1 април 2022 г. на семейните помощи за отглеждане на
дете на не повече от 20-годишна възраст от 410 на 510 лв., както и за диференцирано увеличаване на размера на
този вид помощи.

Също така ще бъдат отделени 34,8 млн. лв. за увеличение на обезщетението за отглеждане на дете до 2-годишна
възраст от 710 лв. на 780 лв., считано от 1 януари 2023 г.

Запазва се и увеличението на пенсиите с 12% за 2023 г. В областта на здравеопазването са предвидени
допълнително над 900 млн. лв. по бюджета на здравната каса за 2023 г. В сферата на отбраната за 2023 г. е
предвидено да се отделят 1,88% от БВП, а през 2024 г. – 2%.

Вторият транш по ПВУ

В проектобюджета се посочва, че стойността на приходите е съобразена с възможни забавяния в изпълнението
на изискванията по ПВУ. България е получила само един транш по Плана до момента. Според проекта на МФ се
очаква вторият транш в размер на 1,416 млрд. лв. (774 млрд. евро) да бъде получен в края на 2023 г., а третият да
бъде отложен за 2024 г.

От общо 66 условия по второто плащане България е изпълнила 31, като останалите може да се забавят, тъй като
голяма част от тях трябва да бъдат гласувани в парламента.

Една от спорните точки по втория транш е изискването България да намали вредните емисии на 11 въглищни
електроцентрали с 40% до 2026 г. спрямо нивата през 2019 г. По-рано парламентът реши този ангажимент да
отпадне, а условията по ПВУ да бъдат предоговорени.

България може до получи до 5,69 млрд. лв. до 2026 г., ако в замяна изпълни определени предварително
договорени реформи. Сумата е разпределена в общо девет транша, всеки от които е свързан с конкретни мерки.

Забавяне на растежа

Проектобюджетът съдържа и макроикономическа прогноза, според която може да има забавяне на растежа на
БВП до 1,8% за 2023 г., през 2024 г. растежът ще достигне 3,3%, а през 2025 г. – 3,2%.

МФ предвижда също, че отслабването на инфлационния натиск ще доведе до нарастване на потреблението на
домакинствата. Очаква се това да има положителен ефект върху частната инвестиционната активност. Ще има и
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ускорение на износа на стоки и услуги. Отрицателният принос на нетния износ към растежа на БВП ще се свие
спрямо 2023 г.

В проекта се уточнява още, че през периода 2023-2025 г. данъчната политика ще е ориентирана към подобряване
на събираемостта на приходите, предотвратяване на възможности за укриване и невнасяне на данъци и
осигуровки и намаляване на административната тежест и разходите за бизнеса и гражданите.

"Инфлацията тази година ще е 8,7 на сто и след това ще падне между 3% и 4%", добави Василев в сряда.

Приемането на бюджет за 2023 г. беше отлагано два пъти, като вместо това беше удължаван този за 2022 г. Това
се случи на фона на сложната политическа ситуация в страната и на двукратни предсрочни избори – през
октомври миналата година и през април.

По-рано тази година служебното правителство на Гълъб Донев предложи проект на бюджет за 2023 г. с 6.4%
дефицит – над два пъти повече от условието за влизане в еврозоната.

www.svobodnaevropa.bg, · Copyright (c) 2018. RFE/RL, Inc. Препубликувано със съгласието на Radio Free
Europe/Radio Liberty, 1201 Connecticut Ave NW, Ste 400, Washington DC 20036

РАБОТОДАТЕЛИ, ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО - (БРОЙ НОВИНИ: 9)

През месец май 2023 г. в област Стара Загора на работа са постъпили 524 безработни лица. От тях на първичен
пазар на труда са устроени общо 507 лица, по мерки за заетост - 1 лице, по програми - 4 лица и по схеми на
Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси" - 12 лица.

117 от общо постъпилите на работа са с работническа специалност, 180 са от групата на специалистите и 227 за
безработни лица без квалификация.

През месец май в бюрата по труда от област Стара Загора са заявени общо 524 свободни работни места, 515 от
които са на първичен пазар на труда. По програми свободните работни места са 9, като 5 от тях са по Оперативна
програма "Развитие на човешките ресурси".

Равнището на безработица през месец май 2023 г. е 4% при 5,1% за страната – стойността за областта се запазва
спрямо предходния месец, а спрямо месец май 2022г намалява с 0,48%.

Новорегистрираните безработни лица през месеца са 863 и са от различни икономически дейности според
класификацията по икономически дейности.

Агенцията по заетостта започва и програма за сезонна заетост по Черноморието, където свободните работни
места са над 3500.

Социалната пенсия за старост се увеличава от 247 лв. на 278,64 лв. Решението за това е взето на днешното
правителствено заседание и беше обявено на брифинг в Министерския съвет от министъра на труда и социалната
политика Иванка Шалапатова. Увеличението е с 12%, с колкото се планира да бъдат актуализирани и пенсиите, по
т.нар. Швейцарско правило, считано от 1 юли т.г. За социалната политика у нас разговаряме в предаването
"България, Европа и светът на фокус" на Радио "Фокус" със Зорница Русинова, която е председател на
Икономическия и социален съвет на Република България в периода 2012 - 2020 г. е заместник-министър на труда
и социалната политика в три правителства и министър на труда и социалната политика в периода 2016-2017 г.
Отговаряла е за политиките на пазара на труда, социалното включване, трудовото право, европейските въпроси и
международното сътрудничество, както и за управлението на европейските фондове. Заемала е също така
ръководни позиции в Министерството на труда и социалната политика и в Министерството на държавната
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администрация и административната реформа. 
Г-жо Русинова, как се прави социална политика у нас днес и какви резултати са налице в резултат на тази
политика?
След толкова много кризи, които ни сполетяха последните няколко години, като се започне от последствията на
здравната криза, икономическа, инфлация, война, политическа криза, една от най-сложните задачи днес е да се
направи добра социална политика. Това е така защото от една страна трябва категорично да запазим някакъв
баланс в бюджета, същевременно усещанията на хората за бедност и за нерешени с години проблеми са все по-
засилени.
Затова първата и най-важна стъпка, след като беше съставен кабинет, е да се приеме бюджет за тази година.
Защото е необходимо, първо да влезе в сила така или иначе плануваната актуализация на пенсиите с 12% по
Швейцарското правило, да се види какво оттук нататък като социални плащания би могло да се актуализира, да
има яснота и предвидимост по отношение на ръста на минималната работна заплата. Защото това касае не само
хората, но и въобще начинът, по който са построени и осигурителна система, да има предвидимост от страна на
работодателите. Но оттук нататък социалната политика е доста сложна задача, защото в последните няколко
години покрай политическите кризи бяхме свидетели, и с кратките парламенти, бяхме свидетели на това,
социалната политика да се превърне в заложник на предизборни кампании на доста партии. И без въобще да се
мисли за целенасочено решаване на проблемите на хората в България от гледна точка на доходи, пазар на труда,
по-скоро да се наддава каква да е социалната, минималната пенсия, с колко да се увеличи минималната работна
заплата, без зад това да стоят целенасочени мерки, свързани с доходите и пазара на труда. Така че всички тези
теми няма как да не са във фокуса на Икономическия и социален съвет. И една от темите, по които ние през тази
година, си поставихме задача да работим, е свързана наистина със социалното измерение на бедността и по
собствена инициатива разработихме едно становище, свързано с това, да дадем препоръки на законодателна и
изпълнителна власт за трите вида възможности, които трябва да бъдат предвидени като важни елементи от
битието на хората, свързани с енергетика, транспорт и повишените цени на водата.
Да бъдат дефинирани ясно, така ли да ви разбирам?
Да бъдат ясно дефинирани и да се предприемат целенасочени мерки, затова сме направили едно становище,
което беше прието в края на миналата седмица, за трите вида т.нар. бедност - енергийна, водна и транспортна
бедност. Важно е да подчертаем, че всъщност това категорично не означава, че трябва да има някакво
разделение между хората и типа подпомагане да се заключи и само по отношение на социалното подпомагане, и
да се различават някои категории хора, по-скоро точно обратното. По-скоро, специално по отношение на
енергетиката, е необходимо да се вземат много спешни мерки и то сега, през лятото, преди да е започнал
отоплителния сезон. През миналата година бяхме свидетели на растящи цени, на продължаващи проблеми, но тук
е важно да кажем, че има първо, необходимост най-накрая да се приеме въпросната дефиниция, не само заради
това, че е ангажимент по Националния план за възстановяване и устойчивост, не само, че това е и част от
ангажиментите по една от директивите, но това би отключило възможността да стартират всички мерки, свързани
с енергийна ефективност. Тоест, когато говорим за подпомагане на хората, тъй като трябва да влязат в таз
дефиниция за енергийна бедност, трябва да имаме предвид, че България е на доста по-високо ниво, спрямо
останалите страни-членки, когато става въпрос за разходи на едно домакинство, за разходи за отопление, или
разходи за енергетика. Примерно, в България разходите са около 14%, средното за Европа е 7%. 
Това, което ние настояваме като консенсусно мнение на български бизнес, синдикати и граждански организации е
освен приемането на тази дефиниция и, разбира се, предвиждане на социални мерки като социалните помощи да
се стартират всички програми, които касаят енергийната ефективност, защото проблемите всъщност, с високите
сметки са не само ниските доходи, а и много ниската енергийна ефективност на голяма част от сградите. Тук сме
на едно от изоставащите места в Европа, едва 3% от сградите са претърпели някакви мерки за енергийна
ефективност.
Като саниране и други, да.
Като саниране и т.н.
Предлагам, г-жо Русинова, да ни разкажете малко повече за тези проекти, които трябва, според вас да бъдат
стартирани, защото наистина проблемите при борбата с бедността и неравенството в България са значително по-
ярко изразени в пенсионната, може би в социалната политика. Кои са неефикасните фактори, които извеждат на
преден план тези проблеми, и какво може да се промени?
Трябва да припомним всъщност, че до голяма степен Планът за възстановяване и устойчивост, както и голяма част
от европейските програми и "Околна среда", и "Региони в растеж", всички, които касаят инфраструктурен елемент,
имат заложена енергийна ефективност и мерки, свързани със зеления преход и преодоляване на климатичните
проблеми. Всъщност това са енергийните мерки, които трябва да се стартират паралелно, разбира се, с
необходимостта хората, които са с най-ниски доходи да бъдат отново обезпечени и със социалните помощи, които
традиционно през системата за социално подпомагане се раздават. 
Има доста инициативи, свързани с промяна и подновяване на отоплителни уреди в домакинствата. Всички тези
мерки, които касаят не само домакинствата, но и публичните сгради, училища, социални услуги, болници и т.н. 
Максимално бързо е добре да стартират, за да може за следващия отоплителен сезон малко или много ние да
сме свидетели на намаляване на битовите сметки на потребителите. 
От там нататък, когато говорим пък за водната бедност, знаете, че цената на водата в по-голямата част от ВиК
дружествата беше увеличена от началото на годината, и съответно там също трябва да се предвиди адекватната
подкрепа на домакинствата. Същото касае и транспорта, всъщност за транспортна бедност почти още не се говори
в България, много малко. Тя е следствие и на съответно бъдещо транспониране на директиви, но и на решаване
на някои от регионалните проблеми в страната, защото много често, когато се говори за транспортна бедност, пак
стигаме до това дали има хора, които нямат възможност да си платят билетчето за градския транспорт. 
Това са теми, които, разбира се, ще останат във фокуса и на социалното подпомагане, и на местните власти, които



решават каква да е цената на билета, но от там нататък има доста проблеми, свързани с всички екологични
разпоредби, свързани с обществения транспорт, с това, че вече гледаме и на европейско ниво на една малко по-
широка дефиниция по отношение на това, какво означава човек, който би влязъл в това да е транспортно беден.
Тоест, човек, който няма възможност за транспортен достъп до обществените услуги. Тук влизат невъзможността
на хора в малките населени места да си намерят работа, част от възрастните хора, които нямат възможност да
стигнат до големия град, пък да ползват здравни услуги или социални услуги. 
И всички тези въпроси, са във фокуса на това становище, надявам се, в следващите седмици да можем да го
обсъдим и със законодателната и изпълнителната власт в парламента, за да може в част от програмата на
правителството, и съответно във всички останали стратегически документи да бъдат включени всички тези мерки.
Защото не е въпрос само едно ведомство да се занимава с това.
Нека да обобщим, налице е необходимост за въвеждането на различни дефиниции за категориите бедност -
енергийна, водна и транспортна. Както казахте, г-жо Русинова, поскъпна водата, токът също поскъпва, но ето днес
ни обявиха, че социалните пенсиите се вдигат едва с 12%. Това не е ли твърде малко увеличение на тези пенсии?
За пенсиите в България, каквото и увеличение да направим ще е твърде малко, защото като бивш социален
министър, а и съм сигурна, че няма човек, който да е под някаква форма в управлението на държавата, който да
не си дава сметка, че пенсиите са изключително ниски. Хубавото на това предложение е, че се балансира и все
пак плавността на повишаване на пенсиите се прави през Швейцарското правило. 
Тоест, ние не подлагаме повече пенсионната осигурителна система под риск от това да остане под дефицит,
защото с резките повишавания на пенсиите и това, което се правеше през последните няколко години, наистина
се увеличи много дефицита в осигурителната система, а не трябва да забравяме, че че осигурителната система се
плаща от осигуровките на всички ние, които работим. Затова трябва да се търсят други решения, защото в период, в
който има наистина, все още догонване на доходите спрямо инфлацията, все още има хора, които са в категорията
работещи, с много ниски доходи, близки до минималната работна заплата, е немислимо да се търси начин да се
вдигат осигуровките, за да се увеличат пенсиите. 
И затова трябва да се намерят резерви в бюджета, трябва да се търсят европейските програми, през които може
да се отговори на нуждите на възрастните хора с допълнително подпомагане, свързано и с достъп до здравни
услуги, достъп до социални услуги. Един от големите разходи на хората са не само режийните разходи, затова
трябва да се дефинира какъв ще е размерът на енергийните помощи за следващия отоплителен сезон. Да се види
какво може да се направи през европейските програми с всичките възможности за топъл обяд и подпомагане с
хранителни пакети, цени на лекарства и т.н. И по-скоро да се направи една цялостна програма, свързана с
подпомагане на възрастните хора в България, защото пенсиите са ниски и трябва да се търси начин как да се
компенсират домакинствата и да се подпомогнат хората.
В тази връзка, как виждате вие, и как определяте приоритетите на настоящия социален министър г-жа Иванка
Шалапатова. Тя говори за закриване на социални домове, насилието на жените и децата, бедствията, които
имаме в България - наводненията. На всички тези неща е необходимо да им бъде обърнато внимание, но като
цяло, вашето мнение за настоящата политика.
Министерството на труда и социалната политика отговаря за толкова много необходимости в обществото ни, че
всъщност абсолютно всичко трябва да бъде приоритет. Но ми се струва, че един от важните приоритети, който
трябва да бъде сериозно поставен във фокуса на социалния министър, това е пазарът на труда. Защото България
в следствие на демографски процеси и демографска криза има наистина сериозни проблеми, свързани с това
работещите хора да бъдат подпомагани, да се намери връзката между бизнес, образователни системи и
необходимостта от адекватни умения на хората, от една страна лесно да си намират работа, а от друга страна
непрекъснатите заявки на работодателите за липса на кадри в изключително много сектори. 
Така че това е една изключително важна тема, която трябва да бъде във фокуса не само, разбира се, на
социалния министър, но и на цялото правителство, както, разбира се, грижата и за възрастни хора, грижата за
младите хора, които също не бива да бъдат изключвани от пазара на труда. Въобще, да се разработи една
сериозна политика, свързана с повишаване на доходите на хората. И тук е мястото, всъщност да заявим, че
Икономическия и социален съвет изцяло би могъл да бъде полезен в тази насока и със становищата и анализите,
които подготвя, поради простата причина, че в нас са представени и групата на работодателите, и на синдикатите,
национално представени.
Могат да бъдат чути всички мнения.
Освен, че могат да бъдат чути мненията на национално представените работодателски синдикални организации и
гражданския сектор, мнението, което се получава от Икономическия и социален съвет е консенсусно, което не е
много рядко. Трябва да се решат и да има предвидимост по отношение на минималната работна заплата. Хората
освен усещането си за бедност, имат сериозен проблем с усещането си за стабилност, поради липсата и на
политическа стабилност, и поради всички тези кризи. Ако има ясна предвидимост и прогноза по отношение на това
как ще расте минималната работна заплата в следващите години и по отношение на бюджетна сфера, и по
отношение на всички останали сектори, по отношение на това какви са политиките към работещите хора, мисля, че
хората малко по-спокойно ще могат да посрещнат есенния и зимния сезон. 
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Тракия икономическа зона" /КТИЗ/, обединяващо ключови представители на световния и български бизнес,
неправителствени организации и университети. Екипът на КТИЗ подпомага развитието на "Тракия икономическа
зона" - най-мащабната индустриална зона в Източна Европа.

//

- Близо половината от учениците няма да работят това, за което са учили, според резултатите от изследване на
Института за пазарна икономика за индекса на съответствие между професионалното образование и профила на
икономиката. Коя е причината?

- Обществото ни все още е подчинено на негативната представа, че работата в индустрията е непрестижна,
недоходоносна, нехигиенична, с тежък физически труд и без перспектива за професионална кариера. Това
рефлектира върху кариерното ориентиране на децата. Както всички знаем родителите обикновено решават в кое
средно училище ще продължат обучението си подрастващите. И когато те имат грешни представи за икономиката,
взимат и грешни решения. Повече от 10 години "Клъстер Тракия икономическа зона" се опитва да промени тези
стереотипи и най-вече да създаде силна връзка между бизнеса и образованието, за да има за индустрията
качествени кадри, а за младите хора – успешна професионална реализация в родината.

- Успявате ли в това начинание?

- Категорично "да", защото имаме верни съмишленици като немския гигант "Либхер". Едно от първите чужди
предприятия в Тракия икономическа зона /ТИЗ/, отворило врати през 2000 г. е от най-известните успешни истории
у нас. "Либхер-Хаусгерете Марица" не само е сред най-големите и социално ангажирани работодатели и фирми с
мащабни инвестиции на всеки няколко години. Дейността на немската група тук привлече още няколко
чуждестранни компании, нейни контрагенти, които откриха заводи в ТИЗ. "Либхер" работи и със 76 български
подизпълнители, което означава, че благодарение на тази фирма са осигурени хиляди постоянни работни места.
"Либхер" е и компанията, която непрекъснато създава качествени кадри с адекватни знания и умения, които имат
отлична професионална кариера. Концернът осигурява на желаещите международни курсове за квалификация, а
от 2010 г. откри и първия по рода си в България Учебен център, в който подготвените за машинни техници,
механици, шлосери, техници по автоматизация, получават заплата в процеса на обучение и имат осигурени
работни места след това.

Изключително съм признателна на ръководството на фирмата, което първо откликна за реализация на идеята ми
за промяна на обществените нагласи чрез "Ден на отворените врати за родители и деца от основните училища" във
фирмите в ТИЗ. През миналия декември заводът за хладилници и фризери в ТИЗ бе посетен от родители и деца от
5-ите, 6-ите и 7-ите класове от основните училища "Екзарх Антим I" и "Алеко Константинов" от Пловдив. Така те се
докоснаха до нещо съвсем ново и различно за тях. Научиха какво е предприятието на съвремието ни и разбраха,
че няма нищо общо с това, което е в представите им. Днешният чук е лаптопът. Така образно, кратко и ясно
представи съвременното производство пред тях Красимир Кирков, ръководител отдел "Управление на човешките
ресурси" в "Либхер-Хаусгерете Марица". Той насочи вниманието им към технологичната част – свързана с
автоматизация, програмиране.

- Какви други ходове предприемате за кариерното ориентиране на децата?

- "Либхер" ни подкрепя безрезервно в усилията ни да "изправим" изкривяването – подценяването на
професионалните гимназии и техническото образование. Индустрията в България през последните години се
развива с ускорени темпове и има нужда от кадри с технически умения. Немският концерн бе един от първите,
който взе участие в изложението на професионалното образование "Дни на професиите", организирано от екипа
на "Кариерно ориентиране" към ЦПЛР - ОДК – Пловдив, както и проведе срещи с възпитаници от основните
училища. Той от години е сред основните партньори на ПГ по електротехника и електроника. Стотици са децата от
различни основни и средни училища от Пловдив и региона, които са видели на живо как се произвеждат
охладителни уреди и са се запознали с възможностите за професионално развитие на място в "Либхер-Хаусгерете
Марица". Интересни занимания за децата фирмата показа по време на участието си в Тех фест за ученици от
основните училища миналия октомври, организиран от Фондация Бауерзакс, събитие, свързано с ранното
кариерно ориентиране.

Либхер е редовен участник и в мероприятия със студентите – на Техническия университет, на УХТ, на
международната организация "European Students of Industrial Engineering and Management". Негови кадри водят
лекции и дискусии в пловдивски университети.

Немският концерн е сред водещите работодатели в страната, които чрез платформата "Bulgaria wants you" се
опитват да върнат в родината младите хора от чужбина - като позиционират България като добро място за живот и
кариерно развитие.

Ръководството на "Либхер" е сред първите, които се включиха в създадената от КТИЗ партньорска мрежа "ТИЗ:
Бизнес-образование", целяща да обедини всички участници в този процес на възпитание, обучение и придобиване
на знания, умения и навици - фирми, държава, местни власти, образователни институции.

Екипът на Клъстера се надяваме да имаме повече съмишленици като Либхер в благородната ни цел за промяна
на обществените стереотипи. Защото е належащо преориентирането на българските деца към професии,



свързани с практически умения. Належащо е и изграждането на качествено образование, стъпило на здрави
български основи.

Интервю с Катя Стайкова, икономист, социолог и политолог, изпълнителен директор на сдружение "Клъстер
Тракия икономическа зона" /КТИЗ/, обединяващо ключови представители на световния и български бизнес,
неправителствени организации и университети. Екипът на КТИЗ подпомага развитието на "Тракия икономическа
зона" - най-мащабната индустриална зона в Източна Европа.

- Близо половината от учениците няма да работят това, за което са учили, според резултатите от изследване на
Института за пазарна икономика за индекса на съответствие между професионалното образование и профила на
икономиката. Коя е причината?

- Обществото ни все още е подчинено на негативната представа, че работата в индустрията е непрестижна,
недоходоносна, нехигиенична, с тежък физически труд и без перспектива за професионална кариера. Това
рефлектира върху кариерното ориентиране на децата. Както всички знаем родителите обикновено решават в кое
средно училище ще продължат обучението си подрастващите. И когато те имат грешни представи за икономиката,
взимат и грешни решения. Повече от 10 години "Клъстер Тракия икономическа зона" се опитва да промени тези
стереотипи и най-вече да създаде силна връзка между бизнеса и образованието, за да има за индустрията
качествени кадри, а за младите хора – успешна професионална реализация в родината.

- Успявате ли в това начинание?

- Категорично "да", защото имаме верни съмишленици като немския гигант "Либхер". Едно от първите чужди
предприятия в Тракия икономическа зона /ТИЗ/, отворило врати през 2000 г. е от най-известните успешни истории
у нас. "Либхер-Хаусгерете Марица" не само е сред най-големите и социално ангажирани работодатели и фирми с
мащабни инвестиции на всеки няколко години. Дейността на немската група тук привлече още няколко
чуждестранни компании, нейни контрагенти, които откриха заводи в ТИЗ. "Либхер" работи и със 76 български
подизпълнители, което означава, че благодарение на тази фирма са осигурени хиляди постоянни работни места.
"Либхер" е и компанията, която непрекъснато създава качествени кадри с адекватни знания и умения, които имат
отлична професионална кариера. Концернът осигурява на желаещите международни курсове за квалификация, а
от 2010 г. откри и първия по рода си в България Учебен център, в който подготвените за машинни техници,
механици, шлосери, техници по автоматизация, получават заплата в процеса на обучение и имат осигурени
работни места след това.

Изключително съм признателна на ръководството на фирмата, което първо откликна за реализация на идеята ми
за промяна на обществените нагласи чрез "Ден на отворените врати за родители и деца от основните училища" във
фирмите в ТИЗ. През миналия декември заводът за хладилници и фризери в ТИЗ бе посетен от родители и деца от
5-ите, 6-ите и 7-ите класове от основните училища "Екзарх Антим I" и "Алеко Константинов" от Пловдив. Така те се
докоснаха до нещо съвсем ново и различно за тях. Научиха какво е предприятието на съвремието ни и разбраха,
че няма нищо общо с това, което е в представите им. Днешният чук е лаптопът. Така образно, кратко и ясно
представи съвременното производство пред тях Красимир Кирков, ръководител отдел "Управление на човешките
ресурси" в "Либхер-Хаусгерете Марица". Той насочи вниманието им към технологичната част – свързана с
автоматизация, програмиране.

- Какви други ходове предприемате за кариерното ориентиране на децата?

- "Либхер" ни подкрепя безрезервно в усилията ни да "изправим" изкривяването – подценяването на
професионалните гимназии и техническото образование. Индустрията в България през последните години се
развива с ускорени темпове и има нужда от кадри с технически умения. Немският концерн бе един от първите,
който взе участие в изложението на професионалното образование "Дни на професиите", организирано от екипа
на "Кариерно ориентиране" към ЦПЛР - ОДК – Пловдив, както и проведе срещи с възпитаници от основните
училища. Той от години е сред основните партньори на ПГ по електротехника и електроника. Стотици са децата от
различни основни и средни училища от Пловдив и региона, които са видели на живо как се произвеждат
охладителни уреди и са се запознали с възможностите за професионално развитие на място в "Либхер-Хаусгерете
Марица". Интересни занимания за децата фирмата показа по време на участието си в Тех фест за ученици от
основните училища миналия октомври, организиран от Фондация Бауерзакс, събитие, свързано с ранното
кариерно ориентиране.

Либхер е редовен участник и в мероприятия със студентите – на Техническия университет, на УХТ, на
международната организация "European Students of Industrial Engineering and Management". Негови кадри водят
лекции и дискусии в пловдивски университети.
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Немският концерн е сред водещите работодатели в страната, които чрез платформата "Bulgaria wants you" се
опитват да върнат в родината младите хора от чужбина - като позиционират България като добро място за живот и
кариерно развитие.

Ръководството на "Либхер" е сред първите, които се включиха в създадената от КТИЗ партньорска мрежа "ТИЗ:
Бизнес-образование", целяща да обедини всички участници в този процес на възпитание, обучение и придобиване
на знания, умения и навици - фирми, държава, местни власти, образователни институции.

Екипът на Клъстера се надяваме да имаме повече съмишленици като Либхер в благородната ни цел за промяна
на обществените стереотипи. Защото е належащо преориентирането на българските деца към професии,
свързани с практически умения. Належащо е и изграждането на качествено образование, стъпило на здрави
български основи.

Столичният общински съвет ще разгледа отпускане на заем по изпълнение на проект за изграждане на
геотермални инсталации в две детски градини в район Кремиковци, за да може още от есента да са факт.

С решение на Столичния общински съвет от края на 2021 година, общината кандидатства и спечели 100%
безвъзмездна финансова помощ за реализиране на проект "Изграждане на геотермални и реконструкция на
вътрешно-отоплителни инсталации в две детски градини на територията на район "Кремиковци" по Програма
"Възобновяема енергия, енергийна ефективност, енергийна сигурност". Предвидените дейности са:

1. За ДГ № 94 "Детски свят", гр. Бухово - изграждане на термопомпена инсталация от типа "земя-вода",
оползотворяваща топлината от земните недра чрез вкопана в двора на детското заведение серпентина;
реконструкция на вътрешно-отоплителната инсталация; доставка и монтаж на високоселективни слънчеви
колектори за битово-горещо водоснабдяване;

2. За ДГ № 58 "Слънчево утро", кв. Челопечене - изграждане на термопомпена инсталация от типа "земя-вода",
оползотворяваща топлината от земните недра чрез вкопана в двора на детското заведение серпентина;
реконструкция на вътрешно-отоплителната инсталация и инсталиране на вентилаторни конвектори за
високостенен монтаж.

Всичко това ще допринесе за постигането на дългосрочни икономически ползи за местната общност и региона.
Общо очакваното производство от геотермална енергия за 2-те детски заведения е 240,761 мегават часа годишно.
Прогнозните годишни намаления на вредни емисиите в тонове въглероден диоксид еквивалент за двете детски
заведения е 289,33 тона. А общата инсталирана мощност за производство на енергия от възобновяема
геотермална енергия в двете детски заведения – 0,28 мегавата.

Изпълнението на проектните дейности ще осигурят комфорт на обитание през отоплителния сезон, съответстващ
на съвременните стандарти и ще доведат до реални икономии на енергия и удължаване периода на експлоатация
на отоплителната система.

Проектът следва да приключи на 9-ти септември 2023 г. Бюджетът е в размер на 594 341,64 лева с ДДС и е изцяло
осигурен по европейската програма.

С цел стартиране и своевременното изпълнение на дейностите по проект "Изграждане на геотермални и
реконструкция на вътрешно-отоплителни инсталации в две детски градини на територията на район "Кремиковци",
Столична община" е необходимо да бъдат отпуснати заемообразно средства от Бюджета на СО за разплащане на
разходи по Проекта в размер на 416 039,15 лева с ДДС. Отпускането на оборотни средства е необходимо, тъй като
процедурата за възстановяване на разходи по съответната програма, се извършва след представяне на искане за
плащане, за реално извършени от бенефициента разходи. Заемообразното отпускане на средства е под формата
на временен безлихвен заем, който се възстановява в Бюджета на СО, след превеждане на средствата по
подаденото искане за плащане.
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Традиционните банкови заеми не са подходящи за всекиго. За да бъдат отпуснати, кандидатите трябва да
отговарят на доста изисквания, което не винаги е възможно. От друга страна, бързите кредити намират далеч по-
широко приложение, а това ги прави отличен вариант и за хора с лошо ЦКР. Предлагат се в различни варианти, а
подаването на документи може да се извърши и онлайн.

Какво представляват бързите кредити?

"Бързите заеми имат многобройни предимства"- споделиха от Sofialive. Кандидатстването е лесно, одобрението
настъпва до броени минути, а изискванията към кредитоискателите са сведени до минимум. Няма такси за
разглеждане на заявленията, като условието е личните данни на лицето да се попълнят по коректен начин.

Дори и кандидатът да няма регулярни доходи, отново е налице възможността да бъде одобрен за подобен вид
финансово подпомагане. Лихвата по заема е фиксирана, а вноските могат да бъдат персонализирани, така че
погасяването им да не създаде допълнителни материални затруднения.

Кредитът до заплата е сред най-често търсените видове продукти. Той се характеризира с малка сума пари, която
може да бъде върната до месец. Отпуска се лесно, без излишни условности и в кратък срок от време. Този вид
заеми не случайно се наричат "бързи" – в сравнение с банковите кредити, те не се свързват с чакане, характерно
за банковите институции.

Какви са техните предимства?

Съвременният финансов пазар е гъвкав, адаптивен и предлагащ разнообразни възможности да постигнем
материално благополучие. Сред предимствата на бързите кредити е разнообразието от продукти, което включва
отпускането на по-големи и на по-малки суми. Други преимущества на спешните заеми са:

бързо усвояване – оптимизираният процес по кандидатстване и скоростта, с която настъпва одобрение и
превеждане на желана сума, прави този вид кредити без аналог. Ако се нуждаем спешно от пари, но не
отговаряме на банковите условия, именно небанковото финансиране е нашата възможност да усетим
сигурност в паричен план;
лесно кандидатстване – то може да се извърши през сайта на кредитната фирма, като за целта трябва
просто да направим регистрация и да попълним личните си данни. След като сме създали потребителски
профил, идва ред да изберем желаната от нас сума, използвайки онлайн калкулатора, за да изчислим
лихвата. В случая напълно отпада нуждата от посещение на физически офис и намирането на поръчител,
както се налага при взимането на пари от банка;
минимални формалности – за да получим одобрение за спешен заем, е необходимо да представим лична
карта, която ще послужи за удостоверяване на нашата самоличност. Служителите на фирмата ще направят
справка в Централния кредитен регистър, за да проверят нашата "репутация" като кредитоискатели.
Бързите кредити е възможно да се отпуснат и при лошо ЦКР – когато желаната сума е малка и не налага
доказването на месечен доход. При други заеми обаче е задължително да имаме добра кредитна история
и да декларираме трудов договор;
достъпност – бързите кредити са подходящи за хора на трудов договор, за безработни и за потребителите с
лоша кредитна история, които вече имат други задължения. Достъпността на спешните заеми ги прави
популярен финансов продукт, който става все по-търсен през годините. Те се отпускат за часове, а това ни
дава "зелена светлина" да реализираме плановете си. Колата се е повредила или искаме да купим нова
техника – с небанковото финансиране можем да направим това незабавно;
възможност за персонализиране на погасителния план – водещото предимство на бързите заеми е, че те
могат да се персонализират, така че да паснат на нашите платежни способности. Така тяхното връщане
няма да ни затрудни, а размерът на вноските ще е изцяло съобразен с месечния ни доход. На сайта на
кредитните фирми има онлайн калкулатор, с който могат да се "разиграят" различни погасителни планове и
по този начин да се разбере кой от всички е подходящ за нас.

Лимитите при бързите кредити са фиксирани и това помага на потребителите да решат лесно и бързо каква сума
да поискат от небанковата институция. Ако искаме тя да е в размер от 4000 лева, можем да заложим по-малък
или по-голям срок за връщане, който ще рефлектира и върху лихвата. Колкото по-бързо върнем взетите пари,
толкова по-малка ще е дължимата "горница".

За кого са подходящи?

Модерното управление на финансите включва и небанково кредитиране. Те са от полза за личните ни финанси,
защото ни помагат да поддържаме добър материален статут и то в дългосрочен план. Най-често се предпочитат от
хора без спестявания, на които им се налага да извършат спешни плащания. Безработните са също сред
редовните ползватели на небанковите заеми, както и тези, чиито трудови възнаграждения биват забавени. Друга
категория кредитоискатели са съдържателите на малък и среден бизнес, които имат нужда от оборотни средства,
за да поддържат материално благополучие.

Как да кандидатстваме?



Кандидатстването за бърз кредит е много лесно. То не се свързва с разход на време и усилия, защото може да се
извърши и онлайн. Стъпките са следните: регистрация на сайта, избор на сума и срок за връщане, подаване на
заявката. След това консултант ще се свърже с нас и заедно с него ще уточним детайлите по заема. Ако сме
одобрени, желаната сума ще бъде преведена по сметката ни до часове – подобно скорострелно финансиране е
без прецедент до момента, което за пореден път доказва ефективността на небанковото кредитиране.

Кои са най-предпочитаните финансови продукти?

Заемът до заплата и потребителският кредит са сред най-честите видове парични подпомагания. Суми от 200 до
4000 лева са сред предпочитаните варианти, като експресното разглеждане на подадената от клиента заявка и
одобрението до минути е сред акцентите при небанковото финансиране.

Много фирми предлагат и потребителски заели, при които обаче е нужно да имаме стабилни доходи и да работим
на трудов договор. Така ще гарантираме редовното погасяване на дължимите вноски и ще имаме по-големи
шансове за получаване на положителен отговор.

Представяне на екипа и приоритетите на Министерството на образованието и науката, бюджетните средства в
системата и работата по европейските програми и проекти. Това бяха основните теми, които обсъди днес
Отрасловият съвет за тристранно сътрудничество в областта на средното образование. Заседанието бе
инициирано от министър Галин Цоков, а в него участваха и заместник-министрите Емилия Лазарова, Мариета
Георгиева, проф. Генка Петрова и Наталия Митева.

"За мен бе много важно още в първите дни на управлението да инициираме заседание на Съвета, за да обсъдим
със социалните партньори приоритетите и проблемите в системата", подчерта проф. Цоков. Той се ангажира, че
заседанията на Съвета ще се провеждат регулярно, а планираните политики ще се обсъждат в оперативен
порядък с неговите членове. "Само с общи действия можем да постигаме реални резултати за системата на
образованието", каза още министърът.

По време на заседанието бяха коментирани проектите в сектор образование, включени в Плана за
възстановяване и устойчивост и най-спешните мерки, необходими за да се гарантира ефективното усвояване на
средствата. Представени бяха и финансовите разчети за сектора за настоящата година.

В заседанието участваха ръководители на национално представителните синдикални и работодателски
организации в системата на предучилищното и училищното образование.

Това, което вълнува учениците, които се включват в нашата програма, е как да придобият качествата, от които имат
нужда, за да станат по-добри в живота им след гимназията, да поставят цели и да знаят как да ги постигат, да
могат да изберат кариерното си развитие в бъдеще, къде и какво да учат. Това каза Мила Атанасова, която е
проектен лидер на ABLE Mentor, в предаването "Човекът на фокус" на "Фокус".
Програмата дава възможност на учениците да развият конкретни свои умения и таланти. "Ако имат идея за бизнес
проект, ние ги свързваме с ментор, който да им помогне да направят първите стъпки. Силата на менторството се
изразява в това да имаш един човек до себе си, който е минал по сходен път и може да ти предаде житейския и
професионалния си опит, да ти даде насоки, да те подкрепя и да ти задава нужните въпроси така, че ти да откриеш
кои са твоите силни качества и ценности, какво те води в живота и как да го постигаш", обясни Мила Атанасова.
Най-често участниците в програмата искат да развият конкретни умения, да се ориентират кариерно и
академично, да се научат как се структурира проект, да станат по-уверени, да говорят пред хора с повече смелост,
допълни тя. "Немалка част от тях работят и по социални проекти, с които спомагат на дадена кауза, защото виждат
нужда от това. Правят страхотни неща и с подкрепата на ментора за три месеца сбъдват някоя своя мечта или
желание", обясни тя.
Много често формалното образование не дава всичко необходимо, за да бъдем успешни в професията си,
отбеляза Мила Атанасова. "Това, което на мен лично много ми липсваше в университета, беше отговор на въпроса
защо ни преподават това, което ни преподават, и как после то би било приложимо в реалната среда. Имах
късмета още в първите години на следването си да си намеря стаж и да попадна при един прекрасен човек, който
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отделяше много от личното си време, за да ми отговаря на тези въпроси и всъщност така да направя връзката
между теорията и практиката", разказа тя.
ABLE Mentor съществува от 2014 г. и до момента е работила в 12 града, в които е имало събития на живо. В
момента такива се провеждат в София, Казанлък и Стара Загора. Провеждат се и онлайн събития с участници от
цяла България, разказа Мила Атанасова. 

Технологиите преобразяват живота ни, нашата задача е да ги използваме за подобряване качеството на
живот, каза още кметът на София

Кметът на София Йорданка Фандъкова призова чуждите инвеститори да инвестират в младите хора в България. 
Инвестирайте в хилядите млади хора, образовани, мечтаещи, знаещи. Инвестирайте не в София, инвестирайте в
тези хора, струва си, се обърна Фандъкова към бизнеса, предаде БТА. Тя каза, че хората са най-големият капитал
на София. 
Когато преди повече от 10 години започнахме да говорим за дигитални решения за градовете, на мнозина това
звучеше странно, но моята мисия винаги са били образованието, науката, тяхното ефективно включване в
развитието както на потенциала на нацията, така и в решаването на задачите на града, каза Йорданка Фандъкова.
Технологиите преобразяват живота ни, нашата задача е да ги използваме за подобряване качеството на живот,
каза още кметът на София. Фандъкова изброи приноса на столицата за развитието на страната - БВП, който
София произвежда е 51 млрд. лева, което е 43 процента от икономиката на България, а над 50 процента от
преките чуждестранни инвестиции в страната са направени в столицата. 
Приносът на София в развитието на България е огромен, безспорен, затова София заслужава подкрепата на
държавата, посочи Фандъкова. Тя отбеляза още, че София се превърна не просто в предпочитано място за живот,
но и в икономически, образователен и културен център и добави, че зад това стоят усилията на много хора.
Йорданка Фандъкова отбеляза работата на общината в подкрепа на дейността на бизнеса в града. Сред
инициативите са по-гъвкави административни услуги за бизнеса със създаването на Общинската агенция за
инвестиции, инструментът "Зелена карта" за административно обслужване, насочен към компании, които имат
инвестиции за над 130 млн. евро. Други инициативи са програмата Sofia IS, която обединява градската
администрация и независими международни консултантски компании, които да подкрепят бъдещи инвестиции на
компании в София, а също инструментът "Акселератор Стартъп София" за подкрепа на стартиращи компании.

ТЕМИ В РАЗВИТИЕ - (БРОЙ НОВИНИ: 13)

Не смятам, че ще се появи, категоричен бе държавният глава

Американският президент Джо Байдън смята, че САЩ ще избегнат възможна рецесия, което икономисти и банки
прогнозират отдавна.

Според икономистите рецесията може да е тук още следващия месец, коментира държавният глава във вторник
вечерта по време на събитие за набиране на средства за кампанията му.

"Идва от 11 месеца, е познайте какво? Не смятам, че ще се появи", допълни той и посочи в подкрепа на думите си
силния пазар на труда и усилията на администрацията за борба с инфлацията.

Последните данни за жилищното настаняване и потребителските нагласи се оказаха по-добри от очакваното,
рисувайки една картина на устойчива икономика. Според статистиката покупките на нови жилища са се увеличили
с най-бърз годишен темп от над година, поръчките на трайни стоки са над очакванията, а потребителското
доверие е на най-високото си равнище от началото на 2022 г.

И макар данните да не отхвърлят възможността от рецесия през идната година, те дават повод да се вярва, че
влошаването може да не се окаже надвиснало или неизбежно.

Изказването на президента е налице само ден преди очакваната му в сряда ключова реч за икономическите му
политики. Това е част от усилията на Белия дом за подобряване имиджа на свършеното от държавния глава преди
кампанията за изборите през 2024 г. да влезе в разгара си.

По-рано тази седмица Байдън обяви планове да разпредели над 40 млрд. долара финансиране между 50-те щата
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и територии на САЩ, за да осигури универсален високоскоростен широколентов достъп до интернет до 2030 г.

Според социологическите проучвания като цяло избирателите смятат работата на президента на икономическия
фронт като недобра въпреки ниската безработица и приемането на закони за отпускане на средства заради
пандемията, за инфраструктура и екологични политики.

И ако все пак се очаква рецесия през идните 12 месеца, то Байдън може да се надява тя да започне по-рано,
отколкото късно. Президентите с два мандата обикновено се справят с рецесиите по-рано, докато тези с един
мандат е трябвало да се изправят пред лошите икономически новини, докато избирателите вървят към урните.

Правителството е създадено, за да предостави на Украйна всичко, което бъде поискано. И това украинският слуга
Тодор Тагарев демонстрира с всяка своя публична поява. Правителството е нестабилно, създадено в порок и
измами и ще си отиде с пороци и измами. За съжаление, сметката ще я платим ние. Това казва в интервю за "Труд
news" Румен Петков.

Няма да подадат оставка, докато не изпълнят всички поръчки, които са им дадени отвън.

– Господин Петков, от петък ППДБ настояват ГЕРБ да се подпише под седем точки, дадени от тях. Въпросът, който
си задават българите е предстоят ли поредни предсрочни парламентарни избори?

– Това правителство е създадено с измама, от измама и за измама. Защо е създадено с измама? Защото всички
си спомняме думите на Кирил Петков: "Ние сме политиците, които изпълняват обещанията си", а погази протеста,
погази вота на онези 600 000 души, които го подкрепиха. Правителството е създадено, за да предостави на
Украйна всичко, което бъде поискано. И това украинският слуга Тодор Тагарев демонстрира с всяка своя публична
поява. Оня ден загатна, че като ни поискат C-300, а те са ни поискали, ние ще направим всичко възможно да им ги
предоставим. Т. е. те са ни вкарали във войната. Те съществуват чрез измама, чрез която се докопват до грабежа.
ПП и ДБ ще бягат от споразумение, защото то окончателно ще легитимира коалицията, но без споразумение няма
управление никъде по света. Без споразумение ще се вземат решения "на парче" и всичко ще бъде хаотично.
Няма да изненадам никого като кажа, че държавата практически няма нито стотинка и тезите, с които ни обливат
жълто и синьо-кафявите медии са толкова встрани от истината, колкото и декларациите за почтеност на
реализаторите на чужди поръчки. Правителството е нестабилно, създадено в порок и измами и ще си отиде с
пороци и измами. За съжаление сметката ще я платим ние.

– Вярвате ли, че ще подадат оставка, или това е опит за рекет?

– Те няма да подадат оставка, докато не изпълнят всички поръчки, които са им дадени отвън. Това, че се опитват
да се докарат пред хората, които са ги одкрепили е допълнително позорящ факт. Ние даваме ли си сметка какво
означава мандатоносителят ППДБ да организира протест срещу себе си? Това е български почин, който ще бъде
изучаван в политическите науки като израз на шизофрения. По същество ПП и ДБ са патология на българската
политика.

– Как да си обясним, че ГЕРБ които имат достатъчен опит в политиката приеха, да подкрепят правителство с
мандата на ППДБ? И защо всички бягат от думата коалиция?

– Разбира се, че има коалиция и никой сериозен и здравомислещ човек не допуска шарлатанията, която твърди,
че няма коалиция. Приказките за евроатлантическо мнозинство, за мнозинство на промяната показват, че сме
свидетели на всякакво друго мнозинство, но не и на българско мнозинство. Няма какво да си обясняваме за ГЕРБ.
Те просто изпързаляха тази шайка. Господин Пеевски е основният двигател на конституционните промени и
понякога той е така добър да приема хленчещият Христо Иванов, да му отделя по половин час… Половин час, в
който пленарната зала решава да извади следствието от прокуратурата. Христо Иванов не е казал дума по този
повод. А това е реална съдебна реформа! Христо Иванов не казва и дума, защото не разбира материята. Тази
материя винаги му е била чужда. Той говори за съдебна реформа, без да каже какво значи тя. Те говорят за
конституционна реформа, а никой не казва какво искат да променят.

– Кой ще я прави конституционната реформа, след като в парламента няма нито един конституционалист?

– Мисля, че ПП и ДБ показаха техния фаворит – Стою правото и всеки български юрист – начинаещ или мастит
трябва да види представата на ПП и ДБ за върховенството на юридическата мисъл. Съдебната реформа няма как
да стане без съвет, който да включва авторитети в академичните среди като Пламен Киров, Сашо Пенов, Даниел
Вълчев, Борис Велчев… Но тях няма кой да ги покани, защото Христо Иванов и Кирил Петков не ги познават. А
имената, които споменавам са на изключителни авторитети и на изключителни юристи и преди всичко почтени
хора. А тези три характеристики изключват Петков и Иванов да ги познават. Те ще продължат да си говорят за
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съдебна реформа, която е в сигурните ръце на Стою Правото.

– Ще има ли съдебна реформа или тя приключи със смяната на Иван Гешев с Борислав Сарафов?

– И с ваденето на следствието от прокуратурата. Смаян съм от факта, че нито един анализатор не обръща
внимание на този факт. Смятам, че тези неуки хора, нямат никаква представа каква съдебна реформа искат,
смятат да яхнат съдебната власт. Защо осем месеца, по времето на правителството на Кирил Петков не попълниха
състава на ВСС, защо не избраха нов инспекторат, защо не попълниха състава на Конституционния съд? Те са
неуки те не разбират съдебната система, те нямат отношение към справедливостта и правораздаването. Преди
година предупредих, че бойко Борисов ще ги изтъркаля дотам, че този състав на ВСС ще освободи Иван Гешев и
ще избере новия главен прокурор. Какво неясно има в това кратко изречение?

– Още ли смятате, че този ВСС ще избере новия главен прокурор?

– Той е длъжен по закон. Има времеви срокове в закона за съдебната власт. Единственото решение, което може
да бъде прието от Христо Иванов е да го направим него главен прокурор, или да бъде избран главен прокурор,
посочен от него. Решението естествено ще бъде съгласувано с г-н Пеевски, защото за всички е ясно, че Христо
Иванов няма стъпка, която да не е съгласувал с г-н Пеевски. Не се впечатляваме от стремежа на някакви
анализатори, които се опитват да ни обясняват, че ДБ са някакви двигатели. Те са двигатели на убийството на
България.

– Бюджетът ли ще бъде първото истинско изпитание пред кабинета "Денков"?

– Пред този кабинет няма никакви изпитания. Пред този кабинет има задача – да даде С-300 на Украйна, да даде
въоръжението, което иска Украйна, да даде боеприпасите, които иска Украйна и да изпрати доброволчески
корпус в Украйна. Те имат задачи. Те нямат предизвикателства. Кой говори сериозно за бюджет? Чул съм до сега
двама министри да се ангажират сериозно с тематиката, с която са натоварени – единият е на земеделието, а
другият на енергетиката. Има една гениална снимка – на едно нищожество с една морално укрепнала женица –
посланикът на Украйна Олеся Илашчук с попадналия в българското правителство украински слуга Тодор Тагарев.
Снимката казва всичко. Жената гледа достолепно, убедително, а Тагарев е послушно ухилен като слуга, на който
ръководителят дори не му обръща внимание.

– Това с доброволците не е ли пресилено, не е ли лъжа, която всява страхове?

– Първата стъпка е направена с признанието, че ще готвим фелдшери, медици и хора със здравна подготовка,
които да бъдат изпратени в Украйна. Ще готвим и украинци, които да бъдат на първа линия. Когато
предупредихме, че ще пратим С-300 те си замълчаха и седмица по-късно Тагарев каза, че трябва специалните
платформи да ги имаме предвид и даде пример с С-300.

– Как им хрумна да сложат Тодор Тагарев за военен министър?

– Той не е военен министър, той е министър на войната. Той е слуга на Украйна. Повтарям за енти път. Той е на
заплата в украинско специфично ведомство. Бил е на заплата от 2009 до 2014 г. и по моя информация не е спрял
да получава пари оттам. Той е щатен служител на министерството на отбраната на Украйна. Нека да каже, че не е
вярно. Той си премълчава по понятни причини.

– Все още ли работи за украинското военно министерство?

– Подходът на тези служби е такъв, че започнат ли да ти плащат веднъж, последното нещо, което ти плащат е
последният ти път. Да е жив и здрав, подчертавам дебело.

– Като заговорихте за Украйна, прави ли ви впечатление, че в последните дни устремът на Зеленски нещо спря.

– Зеленски живее с убеждението, че командва НАТО, командва ЕС. Към нас е по-пренебрежителен – праща ни
външния си министър. Ние не искаме да виждаме истината. Говори ни се, че сме жертва на руска пропаганда. Аз
цитирам Робърт Кенеди-младши, който казва: Ние обградихме Русия отвсякъде с ракети. Ние, САЩ – извършихме
преврата в Украйна 2014 г. Цитирам Джефри Сакс – Ние започнахме войната срещу Русия, извършвайки преврата
през 2014 г. И той сочи като аргумент изявлението на Виктория Нюланд. Това руска пропаганда ли е? Ако Робърт
Кенеди и Джефри Сакс са говорителите на руската пропаганда, да сме наясно докъде е стигнал Кремъл. Зеленски
не е в състояние да продължи. Ако можеше да напредне, той щеше да го направи, за да може на срещата на върха
на НАТО да иска и да иска и да иска. Но той не може, защото вече не разполага с жива сила. Ние някак си
пропуснахме, че те обявиха всеобща мобилизация. Добре би било да му покажем снимките на украинските
джипове в България. Тези джипове кого разхождат? Това не е руска пропаганда. Става въпрос за едни украински
джипове, които разхождат едни богати украинци. Тук и в цяла Европа. Гледах едно нравствено падение по зелено-
кафявия ефир. Не мога да си обясня как могат да се изговорят толкова много неверни неща и същия този човек на
другия ден да се среше и да отиде на работа. Ние сме имали външен министър, който обявява как Путин избягал
от Москва и това сринало окончателно авторитета му. Ние дори не искаме да видим тежкия колапс и избиването
на хора на Капитолия преди 4 години. Толкова ли не виждаме зоологическият ентусиазъм, обзел редица западни
медии и анализатори? Един от нашите кухендери обяви7 Ние гледаме на живо краят на Путин. Това може да го
каже или човек прекалено напреднал с алкохола, или човек прекалено изостанал в умственото си развитие.



– Истински ли беше метежът на Пригожин, или бе инспириран с друга цел, каквито конспиративни теории се
появиха?

– Аз не мога да коментирам какво е било, но резултатът е, че Путин не допусна проливането на руска кръв.
Пригожин очевидно видя, че никой не тръгва с него. Той видя висшите военни, видя генерал Суровикин, който беше
повече от категоричен: Спрете, приберете се, ние воюваме заедно. Той видя, че губернаторите са категорично
против това, което той прави. Гледахме клиповете от Ростов на Дон. Видяхме възрастната жена, която биеше с
чантите двама с автомати и ги питаше: Защо ни съсипвате града? Това е реакцията на руския народ. Аз като
гледам някои нашите телевизии, от три месеца се чудя Зеленски като стои пред Кремъл не хвана ли разширени
вени. Трябва да има мярка.

– А кой създаде Пригожин?

– Аз не мога да кажа кой го е създал, защото част от биографията на неговата армия е в Африка и има доста
сериозни позиции и в Судан, и в Сирия, и в други държави. Фактът, че набегът му в Русия се провали
катастрофално показва, че властта се грижи за живота на руските граждани.

– Нормално ли е според вас, една частна армия да участва във войната и никой да не я спре?

– Не е нормално. Но не мисля, че някой е искал да ги спре с проливане на кръв. Ако искаха, щяха да ги спрат още в
Ростов. Нали разбираме, че украинската армия всеки ден прави десетки опити в тъй наречената контраофанзива.

– "Вагнер" бяха на страната на руската армия, бяха на страната на Русия…

– Мисля, че те спряха, защото разбраха, че руската армия е срещу това, което те правят. Те не бяха спрени със
стрелба, не бяха спрени с ракети. Те бяха спрени с чувството за принадлежност на руснака към Русия.

– Т. е. към тях е имало негативно отношение?

– Това се видя в социалните мрежи. И в Ростов на Дон и в други градове. Фактът, че никой не тръгна с тях е
показателен. Мисля, че превъзбудата на Пригожин дойде от указа на Путин, че всички, които искат да продължат
да участват, трябва да преминат на страната на руската армия и оттук дойде реакцията на Пригожин, че
единствено и само той ще взема решения за частната си армия. Смятам, че подобни частни групировки са вредни.

– Може ли да се прогнозира кога ще свърши тази война?

– Не мисля. Това, което видяхме – клякането на държавния секретар на САЩ Блинкен в Китай. Там той много ясно
кажа: Ние нямаме никакви претенции, имаме отношение към единен Китай, което означава, че САЩ си остъргаха
проблемите по темата Тайван. Очевидно е, че в САЩ има много тежки процеси, които вървят срещу корупцията на
семейство Байдън. Очевидно е, че в Европа има нежелание от прокуратурата да разследва скандалите с COVID и
престъпленията. Това са все причини САЩ и Европа да искат война. Даваме ли си сметка какво означава фраза на
на Тагарев, че мирът не е решение? Мирът не е изход. Същото нещо го говорят фон дер Лайен, Байдън… Да
проследим логиката на Робърт Кенеди-младши и на Джефри Санкс, които говорят с мого сериозни аргументи за
финансовия колапс в САЩ. Пет банки фалираха от началото на годината в САЩ. Т. е. тези хора не са
заинтересовани войната да свърши. Войната няма да завърши докато стремежът на режима в САЩ е да прикрива
корупцията на семейство Байдън, а стремежът на Урсула фон дер Лайен е да се прикрива корупцията с ваксините
и ние всички сме попаднали под щампата: Мир, да, но само когато Украйна спечели войната. А тази война я
плащаме ние и украинския и руския народ.

Румен Петков е роден на 23 юни 1961 година в Плевен. Бил е кмет на родния си град, министър на вътрешните
работи в кабинета "Станишев", три мандата народен представител от БСП. Един от съучредителите на партия АБВ.
От третия конгрес на АБВ е председател на партията.

Драмата около съдбата на творбата "В памет на героите" ("Чили") е достойна за холивудски сценарий

Иво ДИМИТРОВ

"Когато призванието, което носим в сърцето си, премине през умовете на хората, получаваме признание", казва
Иван Вукадинов – художникът, който е орисан да гони края на безкрая и се опитва да нарисува времето и всички
епохи в своите платна. Да гониш края на безкрая е непосилна на пръв поглед задача за простосмъртните, но не и
за творци, които Господ е погалил и изпратил сред нас, за да направят връзката между вечността на изкуството и
простосмъртните.
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На 23 юни в Сикстинската капела на Ватикана папа Франциск приема 200 творци по повод 50-годишния юбилей от
създаването на колекцията за модерно и съвременно изкуство към Ватиканските музеи. Сред тези художници
трябва да е и 91-годишният Иван Вукадинов, но силите не му позволяват пътуване до Рим. Всъщност Вукадинов е в
Рим и това осезателно се вижда от всички специалисти, изкушени от изкуството. От 9000 творби, събрани за
половин век, за юбилея са избрани само 10 произведения, емблематични за развитието на съвременното
изкуство и за самите автори. Десетте шедьовъра са поместени не в една зала, а са поставени пред или сред
експонатите към различните раздели по протежение на седемкилометровия маршрут на грандиозната
експозиция на Ватиканските музеи, като например етруско изкуство, светско изкуство, египетско изкуство и т.н.

Сред тези 10 шедьовъра е включена картината на знаменития българин Иван Вукадинов "В памет на героите"
("Чили"). Останалите имена са на африканския художник Ел Анацуи, колумбийката Моника Браво, италианците
Мимо Паладино, Паоло Джоли, Джулиано Джулиани, Гуидо Страца, Пиетро Руфо, френския фотограф Ален
Флейшър, както и Мелинда Хадживасилева.

Картината на Иван Вукадинов е изложена пред залата за египетско изкуство в музеите на Ватикана

"Творбата на Иван Вукадинов е поставена до входните двери на египетското изкуство неслучайно. Работена в
продължение на три години от 1973 до 1975 в традициите на фаюмските портрети и техника енкаустика, с която се
постига ефектът на трансцендентността в златния фон на иконите, увитата в повои и черен ореол фигура напомня
за взаимовръзката между живота и смъртта – коментира първият му и най-голям изследовател на творчеството и
автор на единствените две книги за художника проф. Аксиния Джурова. – Сдържан и деликатен в отношенията си с
хората, селективно наблюдателен към потока от художествена и житейска информация, Вукадинов налага
дистанция между себе си и околния свят в тази степен, която му позволява търпеливо и упорито да разработва
един тематичен кръг и последователно и разностранно да извежда определен пластичен проблем… При него
материята и времето са изследвани в своя диалектическа връзка."

Церемонията за 50-годишния юбилей се провежда на 23 юни във Ватикана с приветствие от директора на музея
Барбара Ята, с участието на кардинал-перфекта на Ватиканското министерство за образование и култура Жозе
Толентино де Мендоса, куратора на колекцията Микол Форти и българския посланик към Ватикана Богдан
Паташев.

Днес Иван Вукадинов старателно и упорито задрасква публичността и показността. "Ако си се намерил, най-малко
в изкуството можеш да избягаш от себе си", казва пред близки приятели художникът, който живее като ренесансов
отшелник. Може би решението да отказва да общува с медиите, което е отказ да общува с хората от своето време,
е закодирано именно в отношението на старата власт към художника. Самоизолацията като форма на протест и
като вътрешно разбиране за свобода в определени условия следва Иван Вукадинов от 80-те години до днес.
Събитието, което преобръща живота му, е свързано именно с картината "В памет на героите" (Чили). Тя е
изложена в галерия "Маргутина" през 1978 година – място, на което случайни автори не могат да показват
творбите си. Време на слава и признание от страна на специалистите в Италия и същевременно време, когато в
родната България му нанасят най-жестоките удари. За друг наш художник е немислимо в ония години да направи
изложба на митичната арт улица Виа Маргута. На това място има особен заряд от присъствието на Фелини,
Мазина, Ренато Гутузо, Умберто Мастрояни и техните приятели, между които и разбира се, галеристът Енрико
Тоди. Изложбата преминава с огромен успех, а Иван Вукадинов получава предложение за преподавателска
работа в Рим. "Отказах, защото прекрасно си давах сметка какво ще се случи с родителите ми и останалите ми
близки в България, ако приема. Нищо че за мен Италия беше сбъдната мечта и усещане за свобода", казва години
по-късно Вукадинов.

Иван Вукадинов

Но предложението за преподавателско място е нищо пред другото, което се случва по време на въпросната
изложба. При художника с огромно вълнение отива тогавашният ни посланик Венелин Коцев и възкликва: "Иване,
ти направи най-голямото. Забихме българското знаме на Ватикана!". Какво се оказва? Официалните власти на
Ватикана в лицето на секретаря на папа Паоло VI Паскуале Маки се обърнали към нашия дипломат с искане
картината "В памет на героите" (Чили) да бъде откупена за Ватиканските музеи срещу огромната за онези години
сума от 45 000 долара. Това е нещо нечувано и невиждано до този момент, защото музеят нямал практика и
никога не е откупувал картини на съвременни художници. Още повече на живи автори. Тогавашният отговорник за
живописта в музея Паскуале Маки присъствал на изложбата и останал буквално обсебен от изкуството на
българина. Отишъл при Венелин Коцев и му казал: "Иван Вукадинов прави клетъчна живопис – изгражда
организъм, а не обикновени картини! Искам да купим една от неговите картини, която заедно с творби на Пикасо,
Жорж Брак и Ренато Гутузо да е сред най-важните творби в колекцията от модерно и съвременно изкуство на
музея".

Веднага след въпросния разговор посланик Коцев пуска възторжени грами до България за големия успех и иска
да се уточни как ще се осъществи предстоящото събитие по предаване на картината в колекцията на Ватикана. В
София обаче успехът не радва всички и не е посрещнат така безрезервно. Показателно за това е, че не се
получава никакъв отговор на грамите. След третата поредна вечеря в Рим, на която посланикът ни вдига тостове
за здравето на художника, Иван Вукадинов го пита какво все пак ще правят на практика и как картината наистина
ще премине в колекцията на Ватикана. Венелин Коцев отговаря: "Чакам разрешение от България!". По това време
произведения на изкуството не могат лесно да се продават в чужбина.



Тогава известният български художник в Рим Илия Пейков, брат на знаменития ни скулптор Асен Пейков, се
обръща към Вукадинов: "Ванка, тази работа с мълчанието от София не ми харесва. Защо не подариш картината на
музея във Ватикана, за да не се налага да искаш разрешение да я продаваш и да нямаш ангажименти към никого.
Ти при всички положения оставаш в историята!". Иван Вукадинов се съгласява и казва на Венелин Коцев: "Държа
картината да остане във Ватикана и я подарявам". Венелин Коцев бързо охладява страстите: "Виж какво, Иване.
Аз съм държавен чиновник и щом веднъж съм попитал, трябва да получа отговор". Накрая, буквално часове преди
да бъде разтурена изложбата и да се приберат картините, от България се получава отговор, че творбата е
национално богатство и не може да се продава на никакви галерии и музеи. Зад този отговор наднича
професионалната завист на Светлин Русев и дългата ръка на Александър Лилов.

В онези години без подписа на Светлин Русев никой не може да прави изложби и да продава в чужбина. В
началото на 2022 г. историческата справедливост тържествува. След проявен интерес от Ватиканските музеи
картината преминава в колекцията на най-престижния световен музей. 45 години по-късно! Забраненото за
Ватикана "национално богатство" събира прах в ателието на художника 537 месеца – достойна за холивудски
сценарий драма с тъжен хепиенд.

Според седмичната програма, депутатите ще разгледат в петък като първа точка ветото на президента
върху разпоредби от промените в Закона за съдебната власт

В началото днешното заседание на парламента председателят Росен Желязков поздрави българските
мюсюлмани по повод свещения за тях празник Курбан байрам. 
"Едно от най-големите достояния на нашето общество е толерантността между религиите, мира и
разбирателството, в които живеят хората от различни вероизповедания в нашата страна. Вярвам, че
просперитетът на страната е възможен с общи усилия, знанията и енергията на всеки от нас", отбеляза Желязков. 
В дневния ред за днес е заложено обсъждане на законопроекти за изменение и допълнение на Закона за МВР,
на Закона за електронните съобщения, Закона за храните и Закона за мерките срещу изпирането на пари. Според
седмичната програма, депутатите ще разгледат в петък като първа точка ветото на президента върху разпоредби
от промените в Закона за съдебната власт. 
Депутатите отхвърли предложението на БСП в дневния ред за тази седмица да влезе искането на главния
прокурор за снемане на имунитета на Бойко Борисов. Депутатите отхвърлиха искането на левицата за създаване
на временна комисия за изясняване на договора между "Булгаргаз" и турската енергийна компания "Боташ" и на
всички доставки на газ през последната една година.

От "Възраждане" пък поискаха изслушване на премиерът акад. Денков относно вчерашния му брифинг, след
заседание на МС.

Народните представители отхвърлиха и искането на "Продължаваме промяната-Демократична България" за
изслушване на трима министри - на туризма, на здравеопазването и на околната среда и водите за състоянието на
акваторията на Черно море след разрушаването на язовир "Нова Каховка". Според Цончо Ганев подобно
изслушване би навредило на туризма. 
Радостин Василев призова от парламентарната трибуна да бъде извикан на изслушване и. д. Борислав Сарафов,
заради натиска по делата "Барселонагейт" и "Осемте джужета". Росен Желязков заяви, че по досъдебни
производства няма как да бъде изслушван главния прокурор. 
Правителството обяви война на една българска партия. "Възраждане" е единсвената опозиционна партия в
парламента. Както заявихме в началото, ние не призняваме това правителство, което не представлява никого,
дори собствените си избиратели. То представлява само американския посланик. След записа от заседанието на
"Продължаваме промяната" , ние пуснахме сигнал до прокуратурата. Все още нямаме отговор от страна на
прокуратурата. Но вчера само за няколко часа институциите се задействаха доста услужливо. Това заяви от
парламентарната трибуна лидерът на "Възраждане" Костадин Костадинов.
В нашата страна де готви пълзящ украйнски сценарии. Ще се опитат да прововкрат гражданския ред, да
провокират сблъсъци в страната. Ще направим всичко необходимо да бъде запазен гражданският ред, въпреки
опитите на управляващите да провокират такива с поведението си. Искам да предупредя всеки български
гражданин да бъде бдителен и да не допусне това разделение в обществото, както се случи в Украйна. Тази
заплаха я има в нашата страна. Не изключваме да се подготвят такива актове и да се търсят изкупителни жертви.
Призоваваме българските граждани - хора бъдете бдителни. В опасностс ме, на път сме да загубим българската
земя, отчество. Не бива да допускаме провокации. Ще завърша с два цитата. "Няма власт над тази глава, която е
решила да се отдели от плещите в името ма свободата. "Решили сме се вече или сте с нас и народа, или ще ви
пратим при черните души. Първият цитат е на Христо Ботев, а вторият на Васил Левски. Да живее България,
отбеляза още Костадинов. 
Лидерът на "Възраждане" атакува акад. Николай Денков, че се изказва като "неонацистки фелдбел" заради
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призива му, че всички трябва да вземат мерки срещу "Възраждане" и да осъществят "наказателно-репрес акция"
срещу тях. 
Депутатите ратифицираха споразумението между страните по Конвенцията за полицейско сътрудничество в
Югоизточна Европа за автоматизиран обмен на ДНК данни, дактилоскопични данни и данни за регистрация на
моторни превозни средства, на Споразумението за прилагане на Споразумението между страните по
Конвенцията за полицейско сътрудничество в Югоизточна Европа за автоматизиран обмен на ДНК данни,
дактилоскопични данни и данни за регистрация на моторни превозни средства и на Протокола за изменение на
Споразумението между страните по Конвенцията за полицейско сътрудничество в Югоизточна Европа за
автоматизиран обмен на ДНК данни, дактилоскопични данни и данни за регистрация на моторни превозни
средства.

България е на последно място сред държавите от ЕС в Индекса за медийна грамотност за 2023 година. България
заема 35-то място от общо 41 оценени страни в Европа, което я поставя сред държавите, които са най-уязвими
към дезинформацията. Индексът измерва потенциалната уязвимост на обществата към дезинформацията и
свързаните с нея негативни явления на базата на индикатори за качество на образованието, медийна свобода,
доверие в хората и е-участие.

С резултат от 31 точки от възможни 100, България все пак изпреварва своите съседи Турция (36-то място с 29
точки) и Северна Македония (39-то място с 22 точки), но изостава от другите си съседи Сърбия (на 31-во място с
33 точки) и Румъния (на 34-во място с 32 точки). Според клъстерния анализ, който разделя страните в класацията
по групи със сходни характеристики, България попада в 4-ти предпоследен клъстер заедно със Сърбия, Молдова,
Черна гора, Румъния и Турция. В последния 5-ти клъстер, където са държавите с най-ниски резултати, се класират
Босна и Херцеговина, Албания, Северна Македония, Косово и Грузия.

В сравнение с индекса за 2022 г., България пада с две места – от 33-то място през 2022 г. до 35-то място през
2023 г., като губи и 2 точки – от 33 точки през 2022 г. до 31 точки през 2023 г. Страната обаче остава в същия 4-ти
клъстер от общо пет такива. България се представя най-зле по индикаторите свързани с образованието и
свободата на медиите, а най-добре по индикаторите, свързани с новите форми на гражданско участие.

Цялостната класация на новия Индекс за медийна грамотност 2023 се оглавява от Финландия, която е на 1-во
място сред 41 държави в Европа със 74 точки от 100, което я оставя като неизменен лидер в шестте издания на
индекса от 2017 г. насам. Дания си осигурява втората позиция със 73 точки, следвана плътно от Норвегия на трето
място със 72 точки. Естония и Швеция си поделят съответно 4-то и 5-то място, като и двете държави получават
отлични резултати от по 71 точки.

Грузия се намира на дъното на класацията с резултат от 20 точки, заемайки 41-во място. Косово заема
предпоследната 40-та позиция с 21 точки, Северна Македония е на 39-то място с 23 точки, а Босна и Херцеговина
заема 38-мо място с 24 точки.

"Обезпокоително е, че повечето от най-уязвимите държави към дезинформация, според Индекса на медийната
грамотност за 2023 година, са и най-близо до войната в Украйна, започната от Русия, и са сред най-изложените на
злонамерена дезинформация", коментира Марин Лесенски, автор на анализа. Според него допълнителен
проблем е свързан и с обстоятелството, че много от-най уязвимите на дезинформация общества в Европа са в
балканските страни, част от които през 2023 г. все още изпитват вътрешна нестабилност и имат сериозни
междудържавни проблеми.

Индексът за мейдийна грамотност е инструмент за оценка и класиране на обществата по отношение на техния
потенциал за устойчивост в условията на явленията пост-истина, фалшиви новини и дезинформация. Моделът
използва няколко показателя – качество на образованието, свобода на медиите, доверие в обществото и
използване на нови инструменти за участие. Индексът преобразува данните в стандартизирани оценки от 0 до 100
(от най-ниска до най-висока) и класира държавите в Европа от 1 до 41 (от най-висока до най-ниска позиция).
Индексът е създаден и се издава от Институт Отворено общество – София от 2017 г. насам. При подготовката на
индекса се използва и клъстерен анализ, който групира страните със сходни характеристики въз основа на техните
резултати, като най-добре представящите се страни попадат в 1-ви клъстер, а най-слабо представящите се – в 5-ти
клъстер.

Когато клъстерите се визуализират на карта на Европа, се очертава ясен географски модел. Най-добре
представящите се държави в 1-ви клъстер са разположени предимно в Северна и Западна Европа, включително
скандинавските държави, Естония и Ирландия. Вторият клъстер обхваща значителна част от Западна и Централна
Европа. Третият клъстер се състои от държави от Южна и Централна Европа, Украйна и Гърция. Четвъртият и
петият клъстер образуват "разширен" балкански регион, като в четвъртия клъстер влизат държави от Румъния,
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Сърбия и България до Турция и Молдова. Петият клъстер включва останалите балкански държави, като Албания,
Босна и Херцеговина, Северна Македония, Косово, както и Грузия в Южен Кавказ.

Това географско разпределение на клъстерите отразява наличието на разделение както между Изток и Запад,
така и между Север и Юг в Европа, като в Европа балканските страни и кавказкият регион в най-голяма степен
изостават по отношение на медийната грамотност.

Няколко разлики се очертават при сравняването на резултатите от индекса за 2023 г. с изданието от предходната
година. Най-значителен спад в класацията отбелязват Румъния, Полша и Литва, които падат с по три позиции,
придружени от понижение на съответните им резултати с между 3 и 4 точики. Белгия, Чешката република и Латвия
отбелязаха най-значително подобрение, като всяка от тях се изкачва с три позиции в класацията. Има и три случая
на промяна на групите, като Украйна и Гърция успяват да се издигнат от четвъртия клъстер през 2022 г. до третия
клъстер през 2023 г., докато Нидерландия слиза от първия към втория клъстер.

Индексът за медийна грамотност през 2023 година включва и разширена класация с шест допълнителни държави
до общо 47 оценени страни в света, за да се даде възможност за международни сравнения. Канада с 68 точки е на
7-мо място от 47-те държави, включени в разщирената класация, а Австралия е на 10-то място с 63 точки, като
това са най-добре представилите се държави в допълнителната група. Южна Корея на 17-то място и САЩ на 18-то
място имат идентични резултати от 60 точки, а Япония е на 22-ро място със 77 точки. Според клъстерния анализ,
Канада се присъединява към първата група на най-добре представилите се държави, предимно от Северна
Европа. Австралия, Южна Корея, САЩ и Япония се присъединяват към втория клъстер, който се състои предимно
от западноевропейски и централноевропейски държави. Израел е на 32-ро място с 42 точки и в 3-ти клъстер с
южноевропейски и централноевропейски държави.

Пълен текст на доклада на Индекса за медийна грамотност 2023.

източник

Той обърна внимание, че ПП не са се явявали на избори за Европейския парламент, а ГЕРБ са част от най-
голямата партия там, както и че от там искат България да прати жена, а от ПП-ДБ предлагат мъж.

Представяте ли си в Германия на генерал от СС внукът му да бъде издигнат за кмет на Берлин, попита лидерът на
СДС за Васил Терзиев 
Да, държим на това коалиционно споразумение. За да има разбирателство, трябва да има разговори. Ние няма да
успеем в рамките на 1-2 часа да разрешим противоречията - това заяви лидерът на СДС Румен Христов пред БНТ.

Би било добре да имаме нещо като документ, без на назоваваме как ще се казва той, ние държим да е
коалиционно споразумение, да бъде подробно, обясни той. 
Той изрази съмнение, че България ще има шанс от 1 октомври да се присъедини по въздух към Шенген, ако
правителството не е редовно, а служебно. 
Беше заявено, че има нужда от борд по номинациите с цел да се изберат най-подходящите ръководители на
регулаторите. Разговарях с колега от ПП, който каза, че ние искаме да изберем шефове на регулаторите за 5-7
години, но не е сигурен дали правителството ще изкара мандата си, разказа Христов.

Относно спорът в коалицията за шефа на БНБ, той обясни, че влизането в еврозоната не зависи само от
гуверньорът на БНБ, а и от правителството и партиите в парламента. 
Те се опитват да узорпират всички властови позиции, заяви лидерът на СДС и даде още един пример - двете
кандидатури за еврокомисари. Той обърна внимание, че ПП не са се явявали на избори за Европейския
парламент, а ГЕРБ са част от най-голямата партия там, както и че от там искат България да прати жена, а от ПП-
ДБ предлагат мъж. 
Беше казано, че ако имам предложение за участие в изпълнителната власт, те трябва да бъдат гледани първо от
вътрешна комисия пред нас, а после да са представени на Мария Габриел, обясни той във връзка с думите на
премиера акад. Николай Денков от по-рано днес, че вицепремиерката е подложена на голям натиск от ГЕРБ. 
За какви се смятат да мислят, че всичко принадлежи на тях?, попита лидерът на СДС. 
Той коментира и очакваната кандидатура на ПП, ДБ и "Спаси София" за кмет на София Васил Терзиев. 
Силно червена, тъмночервена, потомък на ДС по дядова, чичова и бащина линия, и аз съм много любопитен как
десните хора, с които ние дълги години бяхме заедно, а в последствие се разделихме на СДС и ДСБ, ще посегнат
към тази кандидатура, при положение, че говорят за лустрация и сега. Представяте ли си в Германия на генерал
от СС внукът му да бъде издигнат за кмет на Берлин?, попита той. 
В 19,00 часа днес ПП-ДБ представи кандидата си за кмет в столицата и водачът на листата за общински
съветници.

Заглавие: Христов: Представяте ли си в Германия внукът на генерал от СС да бъде издигнат за кмет на Берлин?
Дата: 27.06.2023 20:21
Медия: Класа

http://www.classa.bg/%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F/item/481709-%D1%85%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%8F%D1%82%D0%B5-%D0%BB%D0%B8-%D1%81%D0%B8-%D0%B2-%D0%B3%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%B2%D0%BD%D1%83%D0%BA%D1%8A%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB-%D0%BE%D1%82-%D1%81%D1%81-%D0%B4%D0%B0-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B5-%D0%B8%D0%B7%D0%B4%D0%B8%D0%B3%D0%BD%D0%B0%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%BA%D0%BC%D0%B5%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BB%D0%B8%D0%BD


Кой е кандидатът Васил Александров Терзиев? Блестящ предприемач и създател на един от най-успешните старт-
ъпи на България. Но ето и друга важна информация за семейството му: - дядо - ген. лейт. Васил Павлов Терзиев,
бивш шумкар, след преврата е бил 22 г. началник на ВКР. После става член на Централната ревизионна комисия
на БКП и член на ЦК на БКП. Има всички награди и отличия на НРБ; - брат на дядото - ген. лейт. Тодор Павлов
Терзиев. Партиен секретар на МВР, 15 години началник на IV у-ние на ДС (научно техническо нарравление!). Също
награждаван с най-високите отличия на НРБ; - баща - Александър Василев Терзиев, офицер от ПГУ на ДС; - чичо
(син на втория дядо Тодор) - Павел Тодоров Терзиев, офицер от VI у-ние на ДС. Отговарял за Юридическия ф-т на
СУ. И сега основният въпрос - кое ще има превес за нашите симпатизанти? Партиите на промяната да помислят.
Движат се по ръба на бръснач! Помислете, после ще е късно! Толкова от мен. P.S. Този текст изпратих преди дни
на депутатите Иво Мирчев и Мартин Димитров. Мирчев ми предлага на два пъти да се видим, а Димитров е потънал
в мълчание. Изпратих го и на Иван Костов – оправда се, че ако ДСБ се отдръпнат от тази кандидатура, ще се
разпадне коалицията. 

Срещу парите обещал да предоставя информация за планирани полицейски операции

Бивш служител на Областната дирекция на МВР във Варна ще бъде съден за искане и получаване на подкуп,
съобщиха от прокуратурата в крайморския град.

Обвиняемият по линия на служебните си задължения познавал различни лица от криминалния контингент и
общувал с тях в качеството си на инспектор от дирекцията във връзка с различни разследвания и проверки. Освен
това той разполагал с информация относно планирани действия на полицията по превенция на различни
престъпления.

В хода на разследването по случая било установено, че в периода от 1 юни 2022 година до 5 юли 2022 година 45-
годишният мъж поискал от криминално проявено лице подкуп в размер на 2500 лева, като срещу това обещал да
му предоставя информация за планирани полицейски операции, припомнят от държавното обвинение. Тъй като
това било в интерес на криминално проявения, той се съгласил да изплати сумата и на 5 юли 2022 година предава
550 лева на полицейския служител.

Междувременно криминално проявеният сигнализирал компетентните органи на МВР за поискания му подкуп.
Парите, които той предал на длъжностното лице, били белязани. Малко след като взел сумата полицейският
служител бил задържан. Той бил привлечен към наказателна отговорност и отстранен от служба.

ИЗБРАНО Лайф Княгиня Калина пише книга за България 12402 Корнер Трагедия в родния бокс: Почина синът на
Алфредо Торес - Шон 41434 Бизнес Цените на новото строителство в София с втори пореден тримесечен спад
13056 IT Подводницата "Титан" била направена от въглеродни влакна с изтекъл срок 3314 Impressio Православни
се бунтуват срещу изнасянето на светини от Киевско-Печорската лавра в чужбина 3867 URBN Как "Сексът и градът"
промени жените? Ексклузивно интервю с режисьора Майкъл Патрик Кинг 3026 Trip Най-големият круизен кораб в
света очаква първите си пасажери (видео) 21105 Вкусотии Що е то допаминова диета и има ли тя почва в
ежедневието ни 2853 Времето Пекин регистрира най-горещия юнски ден от началото на метеорологичните
наблюдения 807 

Електронният сайт "Гласове" изнася прелюбопитна история за началника на правния отдел към ДАГ (дирекция
архитектура и градоустройство) Борис Силвестриев Милчев към 2007 г.

Изданието припомня, че през 2001 г. Милчев е отстранен от позицията заместник министър в Министерство на
регионалното развитие (МРРБ). Държавата се тресе от корупционни скандали и правителството на Иван Костов
започва чистка в редиците си, в стремеж да постигне относителна стабилност. И макар че Милчев не е
единствения, за него се пише от министри в същия този кабинет, в издания като Капитал.

Според тогавашния министър на вътрешните работи тогава Емануил Йорданов, той упражнява властта си като
заместник министър извън рамките на закона...

И въпреки това поради факта, че Милчев е част от лоялното обкръжение на Евгений Бакърджиев, той се превръща
в неизменна част от държавната структура, несменяем дълги години. Евгений Бакърджиев - по това време създава
най-силното икономическо лоби в правителството на Костов. Повече за тези процеси може да се прочете в
отвореното писмо до Иван Костов от Едвин Сугарев, заместник-председател на парламентарната комисия за

Заглавие: Съдят варненски полицай, поискал 2500 лв. подкуп от криминално проявен
Дата: 28.06.2023 13:27
Медия: Варна дир бг

Заглавие: Скандал! Как с общинска заплатка се трупат милиони левове?!
Дата: 28.06.2023 13:24
Медия: Блиц

https://dnes.dir.bg/temida/sadyat-varnenski-politsay-poiskal-2500-lv-podkup-ot-kriminalno-proyaven
https://blitz.bg/obshtestvo/skandal-kak-s-obshchinska-zaplatka-se-trupat-milioni-levove_news961775.html


борба с корупцията в 37-то Народно събрание написано няколко години по-късно.

Този увод, свързан с кариерата на Борис Милчев е важен, защото обяснява как човек с компрометирана
политическа кариера бива поставен на невисоки, но ключови властови позиции в управлението на столицата. Така,
като човек от втория ешалон вече ненабиващ се на очи, той започва да развива една безкрайна управленческа
кариера в Столична община, в услуга на нечии бизнес-интереси, неизключващи личните му амбиции. С години се
задържа на позицията началник отдел "Правен" в МРРБ.

Като такъв обаче, Милчев е и свързващото лице в сделки между гроздове от фирми, в които самият той има дялови
участия. В това гражданско разследване ще повдигнем завесата около сделки и събития, свързани с
администратора Милчев.

Годината е 2007. В много медийни издания се появяват публикации, които алармират обществеността, че
внезапно са се появили няколко фирми, изкупуващи огромни количества земя около София. Никой обаче по това
време не е можел да разплете въпросите, свързани с фирмите и сделките. Става дума за невероятен брой
заменки, изкупуване на земя, окрупняване на земя, прехвърлянето й от един собственик на друг.

"Гласове" твърди, че публикува неоспорими факти с надеждата, че те ще могат да послужат пред компетентните
органи или най-малкото да достигнат до широк кръг от хора, стимулирайки пълноценен дебат. Защото и до
момента Борис Милчев упражнява своята юридическа компетентност в Софийска община, безкритично защитаван
от политическата група, от която е издигнат.

През 2007 г. фирмите АСЕТТЕРА ООД, заедно с "Ню ленд дивелопмент" и "Лавинас-3" успяват да напазаруват
огромно количество реституирана и общинска земя в района на Панчерево. Като бивш шеф на отдел "Реституция" в
общината, Милчев разполага с масиви от информация, свързана с реституцията и имотите. Но не това е важното.
По това време Милчев е началник отдел "Правен" към МРРБ и въпреки това притежава дялово участие чрез
юридическо лице - фирмата му "НЕВОН" АД в "Асеттера" ООД. тази компания е с амбицията да закупи и окрупни
парцел в непосредствена близост до София.

Схемата финансовите му дялове да се обезпечават чрез юридически лица за него е стандартна практика, за да не
фигурира на първа линия неговото име. Докато той е шеф на отдел Правен, свързаните фирми изкупуват ок. 240
дка. земя в Горни Лозен, община Панчерево.

Земята е придобита чрез заменки на 11 маломерни апартамента в кварталите Люлин, Надежда, Обеля и Младост.
Цената на земята е излязла ок. 22.5 евро/кв.м. Замяната е завършена на 21 юни 2007 година. Към тази
реституирана земя те изкупуват и общинска, за да може целият парцел да достигне 400 дка.

Собствениците на земята са били убедени по подходящия начин, че притежаваната от тях земя не струва нищо,
защото статутът й не предполага върху нея да може да се строи. Именно заради това, хората са били
изключително щастливи и безпроблемно са дали своята земя в ръцете на Борис Силвестриев Милчев, който вече
като администратор, притежава пълната власт да създаде подходящите законови условия за промяна на статута
на земята чрез влиянието и поста, който упражнява по това време.

Трите фирми внасят документи в ДАГ (Дирекция Архитектура и градоустройство) за изработка на ПУП за 400 дка
земя в района на с. Лозен, р-н Панчерево. Всъщност Милчев шизофренично се обръща към себе си, за да се случи
това от името на институцията. И да, той, администратора Милчев намира за напълно законно това незабавно да
се осъществи. При което стойността на закупената земя вече е многомилионна и може да се премине към
следващ етап, плодовете от който днес се виждат в подножието на планината.

Дори да е имало жалби или въпроси относно тези сделки по онова време, то е разбираемо, че те са отивали в
кошчето за боклук. Борис Милчев е бил в състояние не само да направи пари от нищото, в качеството му на
началник отдел, но и да обезпечи информационната завеса зад която това да се случи.

Тази тема може да отправи още много въпроси, които да бъдат изследвани подробно, тъй като има достатъчно
документални следи за това.

Въпроси:

1. Каква икономическа енергия и по какъв начин една фирма е придобила десетки маломерни апартаменти,
които да послужат за заменка по сделката по-горе? Съществуват документи, нотариални актове, от които може
лесно да се проследи чия собственост са били тези апартаменти и как са били придобити? Ясно е било за
организаторите на схемата, че никой няма да продаде земята си за жълти стотинки. Но обезщетяването чрез
жилища в столицата е гаранция, че целта ще бъде постигната, което обаче е симптом за сериозно планиране. И
тъй като е малко вероятно някой да изкупи накуп повече от 10 маломерни апартаменти наведнъж, въпросът
остава – кои са собствениците на тези апартаменти и кога, как и на каква цена са били придобити.

2. Каква е печалбата на Борис Милчев от тази комбинативност ние не знаем. Но от цялата информация, която
представяме е очевидно, че само той, в качеството му на получаващ общинска заплата и заемащ отговорен пост е
в конфликт на интереси и на практика осъществява планирано и изпълнено престъпление. Замисъла идва оттам,
че той е свръх-компетентен юрист, чийто качества не могат да се отрекат, но именно заради това той е осъзнавал
какво точно прави. Очевидно е, че юристът Милчев е наясно за състава на престъплението, което е извършил.



Нещо повече – той е направил всичко възможно за да прикрие следите, водещи до него. Като малко преди
окончателната сделка, той излиза формално от участието си във конкретната фирма "Асеттера" ООД. Всъщност с
този акт, той осребрява участието си в схемата.

С днешна дата, върху този парцел земя вече е построен един малък град съвсем законно, с банкови филиали,
училище, детска градина, спортни площадки и др. Предоставяме документи не само в подкрепа на
гореизложеното, но и в полза на изследователи по тази тема.

ОЧАКВАЙТЕ ПОДРОБНОСТИ ПО ГОРЕЩАТА ТЕМА!

Подкупа е даден от мъж, съден за хулиганство, който е бил и в изпитателен срок

Съдията от Търговище е обвиняем за подкуп, задържан е за 72 часа, каза на брифинг заместник-градският
прокурор на София Христо Кръстев.

Предстоят разпити на свидетели. Утре ще бъде преценено дали да се поиска от съда постоянното задържане на
обвиняемия. Кръстев добави, че парите в размер на 5000 лв. са били белязани.

Задържането е станало снощи. Съдията се казва Мирослав Митев.

Прокуратурата разследва поискан и взет подкуп, каза Кръстев и уточни, че белязаните пари, с които е заловен
магистратът, са дадени от подсъдим. Мъжът е бил даден на съд за хулиганство, а Митев е бил съдия на втора
инстанция. Според информацията до момента съдията е трябвало да постанови по-лека присъда. Хулиганската
постъпка била извършена в период, в който подсъдимият бил в изпитателен срок по друго осъждане.

Сигналът в прокуратурата е постъпил от Комисията за противодействие на корупцията и за отнемане на
незаконно придобитото имущество (КПКОНПИ), каза Христо Кръстев. Данните в комисията са подадени от ГДБОП.
Заместник-председателят на комисията Антон Славчев уточни, че сигналът е постъпил в институцията преди
няколко дни от ГДБОП.

До момента вече има разпитани и свидетели.

ИЗБРАНО Лайф Княгиня Калина пише книга за България 12378 Корнер Трагедия в родния бокс: Почина синът на
Алфредо Торес - Шон 41360 Бизнес Цените на новото строителство в София с втори пореден тримесечен спад
13041 IT Подводницата "Титан" била направена от въглеродни влакна с изтекъл срок 3301 Impressio Православни
се бунтуват срещу изнасянето на светини от Киевско-Печорската лавра в чужбина 3858 URBN Как "Сексът и градът"
промени жените? Ексклузивно интервю с режисьора Майкъл Патрик Кинг 2968 Trip Най-големият круизен кораб в
света очаква първите си пасажери (видео) 21037 Вкусотии Що е то допаминова диета и има ли тя почва в
ежедневието ни 2849 Времето Пекин регистрира най-горещия юнски ден от началото на метеорологичните
наблюдения 801 

Предстои и да бъде взето решение дали събраните доказателства са достатъчни, за да бъдат повдигнати
обвинения на униформените

Петима полицаи и двама цивилни са задържани във второ РПУ, съобщава БНТ, позовавайки се на свои източници.

Според информацията разследването е за укриване на престъпление. То се води от СДВР и Вътрешна сигурност,
които днес са провели съвместна операция по задържането на униформените и другите двама граждани.

След катастрофа между моторист и лек автомобил на 3 юни от колата са изчезнали 10 000 лева, твърдят
източниците на Националната телевизия.

По случая работи Софийската районна прокуратура. Очаква се на по-късен етап властите да дадат повече
информация по разследването.

Предстои и да бъде взето решение дали събраните доказателства са достатъчни, за да бъдат повдигнати
обвинения на полицейските служители.

Заглавие: Съдията, заловен с подкуп от 5000 лв., е задържан за 72 часа
Дата: 28.06.2023 13:21
Медия: Днес Дир.бг

Заглавие: Арестуваха петима полицаи за укриване на престъпление в София
Дата: 28.06.2023 13:15
Медия: София Дир.бг

https://dnes.dir.bg/krimi/sadiyata-zaloven-s-podkup-ot-5000-lv-e-zadarzhan-za-72-chasa
https://dnes.dir.bg/krimi/arestuvaha-petima-politsai-za-ukrivane-na-prestaplenie-v-sofiya


ИЗБРАНО Лайф Княгиня Калина пише книга за България 12402 Корнер Трагедия в родния бокс: Почина синът на
Алфредо Торес - Шон 41434 Бизнес Цените на новото строителство в София с втори пореден тримесечен спад
13056 IT Подводницата "Титан" била направена от въглеродни влакна с изтекъл срок 3314 Impressio Православни
се бунтуват срещу изнасянето на светини от Киевско-Печорската лавра в чужбина 3867 URBN Как "Сексът и градът"
промени жените? Ексклузивно интервю с режисьора Майкъл Патрик Кинг 3026 Trip Най-големият круизен кораб в
света очаква първите си пасажери (видео) 21105 Вкусотии Що е то допаминова диета и има ли тя почва в
ежедневието ни 2853 Времето Пекин регистрира най-горещия юнски ден от началото на метеорологичните
наблюдения 807 

Депутатите гласуваха единодушно на първо четене два законопроекта за промени в закона за храните, с който се
регламентира употребата на диазотен оксид, по-известен като райски газ, при производството на храни.

Миналата година беше обнародван Закона за изменение и допълнение на Закона за здравето и така бе
забранена продажбата и употребата на диазотен оксид и пълнители за него, включително онлайн, на лица под 18
години.

В мотивите на законопроектите пише, че желаният резултат не може да бъде постигнат без съответни изменения
в други закони и без предвиждане на санкции с възпиращ ефект.

Ако законовите промени се приемат и на второ четене, ще се въведе задължение за бизнес операторите с храни
да отразяват употребата на диазотен оксид като добавка в храните в технологичната документация.

Предвиждат се и санкции за нарушение на условията и реда за употреба на диазотен оксид в областта на храните,
като целта на санкционните норми и техния завишен размер е индивидуалната и генерална превенция за
възпиране от извършване на нарушения.

Народното събрание прокара на първо четене три законопроекта за промени в закона за министерството на
вътрешните работи. Измененията включват по-високи заплати за служителите на МВР, назначаването на
ръководните длъжности в МВР да става след конкурс и да се създаде Главна дирекция "Разследване".

Два от законопроектите са на "Възраждане", а 1 - на БСП. Промените, внесени от двете политически сили, се
препокриват на 90% и включват създаване на механизъм за измерване и отчитане на натовареността на
разследващите полицаи. На първо четене отпадна предвидената в закона възможност в населени места с
население до 5000 души да се допуска осъществяване на пожарогасителна и спасителна дейност и в екипи от
двама служители. Двете политически сили посочиха, че България е единствената държава в Европейския съюз,
която допуска по двама пожарникари в екип, което поставя гражданите под риск.

Депутатът от "Възраждане" Петър Петров обърна внимание, че има общини, в които работят и с техника от
седемдесетте години на миналия век:

"Искам да ви покажа, те реагират на пожари със ЗиЛ 130, производство 1970 година".

В гласуването по същество се одобри искането на левицата заплатите на служителите на МВР да следват средната
работна заплата в страната, срещу което от ИТН, обърнаха внимание, че в условията на все още не приет бюджет
за тази година следва предложенията за увеличаване на заплатите да отпаднат и да се заложат с финансовата
рамка за догодина.

Още в дебатите на първо четене ГЕРБ, ПП-ДБ и ИТН заявиха, че подкрепят по същество духа на законопроектите,
но между двете четения категорично няма да подкрепят да отпадне ръководните длъжности в МВР - главен
секретар, заместник главен секретар и директор на главна дирекция да се назначават.

Депутатът Маноил Манев от ГЕРБ окачестви провеждането на конкурс като екзотика:

"Тази екзотика не мога да си я представя и няма как да я подкрепим между първо и и второ четене".

Заглавие: Депутатите регламентират употребата на райски газ при производството на храни
Дата: 28.06.2023 13:15
Медия: OFFNews

Заглавие: НС прие на първо четене 3 проекта за промени в Закона за МВР
Дата: 28.06.2023 13:25
Медия: Българско национално радио

https://offnews.bg/politika/deputatite-reglamentirat-upotrebata-na-rajski-gaz-pri-proizvodstvoto-n-803775.html
https://bnr.bg/post/101844290/ns-prokara-na-parvo-chetene-3-proekta-za-promeni-v-zakona-za-mvr


Съпартиецът му Христо Терзийски възрази и на създаването на главна дирекция "Разследване". Той припомни, че
такъв опит вече е правен, но не е постигнал ефект.

"Даже напротив. По време на работата на такава дирекция се получи дистанциране на работата между
оперативните служители и служителите, които извършваха функции по разследване".

Безопасността е нещо, на което всеки държи, независимо дали става въпрос за нашия дом, офис или търговски
обект. Съществуват много начини, които бихме могли да си осигурим желаната защита и спокойствие. Един от най-
популярните и ефективни методи обаче си остава използването на външни охранителни камери.

Коя камера е най-добра за вас? Какви характеристики да търсите? Как се извършва монтажът и захранването? И
къде всъщност можете да намерите подходящите за вас наблюдателниустройства?

Отговорите на тези въпроси и много други ще откриете в нашия " пътеводител". Продължете да четете.

Какви видове външни охранителни камери има?

Когато става дума за видове външни охранителни камери, ние обикновено ги разделяме на две основни категории:

Аналогови

Тези модели са често избирана опция заради своята ниска цена и лесен монтаж. Те изпращат аналогов
видеосигнал до видеорекордер (DVR), който го цифровизира и обикновено е свързан с монитор или телевизор.
Въпреки че имат редица недостатъци в сравнение с IP камерите, те ще ви свършат перфектна работа, ако искате
да осигурите защита на дома или бизнеса си.

IP камери

Познати още и като мрежови, изпращат видеосигнал в цифров вид през компютърна мрежа. Това позволява
видеото да бъде гледано през интернет от всяко устройство, свързано с мрежата, в реално време. Предлагат по-
висока разделителна способност и качество на изображението, но са по-скъпи, в сравнение с аналоговите
разновидности.

Съществуват още и Wi-Fi камери, които са вид безжични IP. Те се свързват с вашата безжична мрежа и предлагат
голяма гъвкавост при монтажа и възможността да гледате видео онлайн в реално време от телефон или
компютър, които са свързани към мрежата.

Ключови характеристики на външни охранителни камери

Изборът на подходящите външни охранителни камери за вашия дом или бизнес може да е сложен процес
особено когато се има предвид множеството варианти на пазара, които включват различни размери, дизайни,
специални функции, резолюция и др. Преди да направите покупка, от онлайн магазин Kassaba Systems съветват
да разгледате следните ключови характеристики:

Цветна или черно-бяла картина – цветните модели предоставят по-детайлно изображение, докато черно-
бялите са по-ефективни при слаба светлина.
Осветление и нощен режим – особено важни за устройства, които ще бъдат използвани през нощта или на
тъмни места.
Видеорезолюция – колкото по-висока е разделителната способност, толкова по-ясно ще бъде
изображението. Необходимата резолюция за видеонаблюдение на вашия дом или работно място зависи от
обхвата на пространството, което ще бъде наблюдавано.

За по-малки пространства, като офис среди, високата резолюция обикновено не е задължителна. При такива
условия, е достатъчна разделителна способност от 1080P (Full HD), въпреки че специалистите съветват да
използвате 4MP (Ultra HD 4 мегапиксела резолюция) особено когато разликата в цената е малка.

Когато наблюдаваната зона е по-голяма и е необходим детайл като места за разплащане например, е
препоръчително да се изберат камери с по-висока резолюция. Такива устройства ще ви предоставят
възможността да получите по-детайлно изображение, в случай че е необходимо да увеличите определена част от
записа.

Ъгъл на заснемане – широкият ъгъл на заснемане предлага по-голяма площ на покритие, докато по-
тесният ъгъл – по-детайлно изображение на конкретен обект.

Заглавие: Съвети при избор на външни охранителни камери
Дата: 28.06.2023 13:24
Медия: България днес

https://www.bgdnes.bg/shou/article/14778765


Монтаж и захранване на външни охранителни камери

Повечето IP камери са проектирани да функционират еднакво добре както на открито, така и в закрити
пространства. Вашето решение ще зависи от околната среда, в която планирате да ги разположите. Добре е да
вземете под внимание и възможните повреди, които може да бъдат причинени от вандализъм. Мястото на
монтаж трябва да е труднодостъпно. Избягвайте разполагането на записващите устройства в области с ограничена
видимост. Управлението е удобно и достъпно за всички, тъй като те са разработени за потребители без
професионален опит. Основните аспекти, на които трябва да обърнете внимание, са монтажът и корпусът на
устройството. Ако ще бъдат използвани само в закрити и сухи пространства, не е необходимо да инвестирате
допълнителни средства за висококачествен корпус, устойчив на влага и прах, като вътрешният монтаж ще бъде
подходящ. Оценете правилно климатичните условия, на които камерите ще бъдат изложени.

Осветеността играе значителна роля при избора, без значение дали охраняваният обект е на открито или закрито.
Важно е да се определи дали подовата повърхност създава отблясъци, които биха могли да повлияят на
качеството на изображението. Съвременните модели за нощно наблюдение разполагат със специални филтри и
изкуствено осветление, което им позволява да заснемат ясни изображения дори при минимално осветление.

Монтажът на външни охранителни камери обикновено включва инсталация на кабели и друга електроника, като
захранващи блокове и адаптери. Това може да бъде сложен процес, особено ако нямате технически умения или
опит. За щастие, много фирми предлагат професионални услуги за монтаж.

Съвременните видове работят чрез кабел, но има и много безжични модели, захранвани от батерии или соларни
панели. Безжичните видове предлагат по-голяма гъвкавост и лесен монтажа, но трябва да се има предвид, че
батериите им ще трябва да бъдат сменяни или зареждани през определено време.

Откъде да купите външни охранителни камери?

Съществуват много магазини, които продават външни охранителни камери. Те предлагат разнообразие от модели
и цени, така че със сигурност ще намерите нещо, което отговаря на вашите нужди и бюджет. Съветваме ви да
избирате онлайн магазин за външни охранителни камери, като проверите неговата репутация, цени, предлагани
модели и обслужване на клиенти.
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